

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

KERESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JOZSEF-ÚT 54. SZÁM.
TEL.: 21-90, EJJEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDEVRE 15.— PENGO.
HAVONTA 5 P 20 FILLER.

12 OLDAL

KER POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM, 125 SZÁM

A háboru legnagyobb páncélcsatája dul Rómától délre
Tito főhadiszállását német ejtőernyősök elfoglalták

Egy templom is áldozatul esett Debrecenben a légi terrortámadásnak

Hétfőn délután temetik a Köztemetőben a bombázás háromszáztíz hősi halottját
Részletes tudósítás a Kolozsvárt, Szegedet, Nagyváradot, Miskolcot, Szolnokot ért légi terrortámadásról

Zellner altábornagy levele a polgármesterhez a lakosság ragyogóan példás magatartásáról

Zellner parancsnok altábornagy szombaton meleghangú levélben fejezte ki dr. Kölcsey Sándor polgármesternek igaz együttérzését a várost ért bombatámadás alkalmából. A parancsnok német altábornagy levelében különösen kiemelte a város lakosságának ragyogó példaul szolgáló magatartását, amely — mint írja — még szorosabbra fűzte a vonzalmát Debrecen városa és közönsége iránt.

Zellner parancsnok altábornagy levelét eredeti szövegében itt közöljük:

Hochverehter Herr Bürgermeister!

Ich darf Ihnen mein aufrichtiges Mitgefühl sagen für die Opfer, welche durch den Bombenangriff der Ameriko-Engländer zur Schuld fallen.

Durch die glänzende Haltung der Bewohner Debrecens ist meine Zuneigung zu dieser Stadt noch grösser geworden.

Mit ausgezeichnete Hochachtung habe ich die Ehre zu sein, Ihr, Herr Bürgermeister, sehr ergebener

Zellner glt.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester Zellner altábornagyhoz a következő levelet intézte:

Nagyméltóságú Altábornagy Ural

Debrecen szabad királyi város közönsége nevében hálással köszönöm megtisztelő részvételét, melyet a városunk ellen elkövetett ellenséges bombatámadás alkalmából hozzám intézni méltóztott.

A bensőséges, mély együttérzésnek ez a jóleső, testvéri nyilvánítása felemelőleg hat városunk lakosságára és újabb biz

nyonsága annak, miként tűzi szorosabbra a kölcsönös megbecsülés és vonzalom lelki erőmeinek mindennél erősebb köteléke a német és magyar azonos sorsküzdelmének fegyverbajtársi szövetségét.

Kérem fogadja Nagyméltóságú Altábornagy Ur igaz nagybecsülésével tiszteletteljes nyilvánítását.

Dr Kölcsey Sándor polgármester

Az ispotályi templom is áldozatul esett a légitámadásnak

A debreceni református egyház is ott szerepel a bombakárosultak sorában. Az egyik legjobban sújtott környéken ugyanis az egyik református templom is áldozatul esett a légiterrortámadásnak.

Mint már jeleztük is, a barbár bombázók sem a temetőt, sem a templomokat nem kímélték. Bent a városban is több bomba esett az egyik templom környékére, de szerencsére ezek magában a templomban látható kárt nem tettek.

A város egyik szélén azonban, az ősrégi ispotályi templom már súlyos rongálódást szenvedett. Pénteken a

korai esti órákban ebben a templomban lezokadt a harang is. A templomot azonos vizsgálatnak vetik át, s ez dönti el, hogy milyen módon lehet megmenteni.

Itt tehát a tények beszélnek: ez a vandál hadviselés nem csupán a békés kispolgárokat, a nőket, a gyermekeket, hanem az Isten-házát sem kíméli.

Ugyanígy a református egyháznak egy iskolapépülete is erősen meg rongálódott, valamint egy ugyanolyan több évszázados műltra visszatekintő samaritánus intézménynek hajléka is.

A Debrecen ellen intézett terrortámadás hősi halottjai

Pénteken egész éjszaka és szombaton a késő éjszakai órákig szakadatlanul folyt a mentési munkálatokkal együtt az embertelen terrortámadás áldozatainak kiemelése a romok alól. Az angol-szász banditizmus gyilkos munkája nyomán kisgyermek, anyák, aggastyánok, békés emberek halálbajmedt teste került elő... Embereké, akik meghaltak hősként, hogy ragyogó példaul szolgál-

janak és haláluk csak erősebbé tegye a kitartást a harcra a végső győzelemig... A pénteki légitámadás áldozatainak száma 300-on felül emelkedett. A hősi halottak egy részét közös temetésen helyezték nyugalomra hétfőn délután a Köztemetőben, ünnepélyes kegyelettel, Debrecen egész társadalmának részvételével.

Az angol-szász légibanditák pénteki debreceni támadása után romok púposodnak a város különböző részein a tiszta,

mosolygós júniusi ég felé... Körülöttük azonban az élet üköt, izmos kezek dolgoznak a mentésen, romok eltakarításán.

Amiről a romok beszélnek...

A győzelmes, elpusztíthatatlan magyar élet ment és új életet épít a romok fölé...

Es beszélnek a kis magyar életről, ahol Debrecenben is csodálatos, magasztos példák gyulak ki, új hősi legendák születnek és az emberi jóság, önfeláldozás ragyogó szírmű új hajlékba szökkent ezen a júniusi napon...

Ott láttuk a helytállás és mentés munkáinál a debreceni rendőrség tisztikarát, detektívjeit a rendőrelégénység tagjait már akkor, amikor még zuhogott a légibrigantik védtelen asszonyokra és gyermekekre, kis családi hajlékokra küdött bombazapora... Ott láttuk mindenütt a debreceni légoltalmi hatóságok vezetőit: a város katonai légoltalmi parancsnokát, Sopronfalvi ezredesét, Kovács Nagy Pál rendőrfőtanácsost, a Légoltalmi Liga ügyvezető elnökét, aki személyesen járta be a körzeteket és ellenőrizte a mentési munkálatok folvását és kivette részét azok irányításából. Hatalmas munkát végzett a

debreceni tűzoltóság és mentőszolgálat, a légoltalmi alakulatok és akikről első helyen kellett volna megemlékeznünk: a magyar és német katonaság, a csendőrség és vöröskeresztesek.

De ott volt a mentés munkáinál Debrecen asszonyainak és leányainak melegen sugárzó szíve is az erős férfikarok mellett. Ők voltak azok, akik az óvóhelyen nyakig betemetett kis cselédnek, mikor már 24 órája harcoltak életéért a romok eltakarításán, a megnyitott résen át úgy töltötték ételt és italt szájába, mint egy gyermeknek, amíg elzsibbadt tástét, tagjait is kiszabadították a ráomlott homok és törmelék hatalmas öleléséből... Ők vittek ételt és italt a dolgozóknak, köztölték be a nehéz sebeket, törölték le a szenvedők verejtékét...

A magyar szív csodálatosan szép tettekben virágozott ki a légibanditák terrorcselekménye nyomán.

Családi házakat pusztított el Szegeden a pénteki repülő támadás

Szegeden pénteken reggel váromivel nyolc óra után megszóltak a szirénák.

Talán egy óra telt el azután, hogy az első ellenséges repülőgépek átviharoztak a város fölött, mikor az észak felé tartó repülőök közül mintegy 25 gép visszafordult arra a városrésze, ahol szinte kivétel nélkül szegény kisemberek laknak.

Igen sok ház vált lakhatatlanná. A lakosság nagyrésze a mezőkön dolgozott és aziek, továbbá a megszerzett légoaltalmnak köszönhető, hogy ezen a sűrűn lakott vidé-

ken mindössze 30 halálos áldozat van a támadásnak.

Közérdekű tájékoztató

MAJUSI petróleumutalmány kiváltást 9. oldal.
KIBOMBÁZOTTAK egy heti ömlesztési előlést 9. oldal.
MEZŐGAZDASÁGI munkásruháakelő-utalvány bevéltása 9. oldal.
JUNIU 4-ÉN, vasárnap jár le a kereskedők és iparosok adat bejelentése. 10. oldal.
ELMARADNAK a helyi állatvásárok. 5. oldal.
HAJDU MEGYEBEN is korlátozták a eukrászdai fogyasztást. 7. oldal.

A Kolozsvár elleni terrortámadás

Kolozsvárról jelentik: Péntek reggel 9.05 órakor szólt meg az ellenséges gépek közeledését jelző riasztó. 10 perc múlva három ezer m. magasságban egy repülőgép jelent meg a város felett és füstjelzéssel mutatta társainak az irányt. Néhány mp. után délnyugati irányból 14 bombázógép zúgott el a város felett és azonnal lefektették a bombák robbanását. A második hullámban 25, a harmadikban pedig 34 gép dobta le terhét. Kórházakra hullottak bombák. Általában a

kispolgárok és a munkások házaiban szenvedtek legtöbbet. A támadó gépek 5-7000 m. magasságból dobálták le bombáikat. A riadó délelőtt 12 órakor ért véget. A katonaság, rendőrség, tűzoltóság, csendőrség, levették a legnagyobb odaadással kezdtek meg a mentési munkákat. Ujvidék, május 3. Pénteken délelőtt visszatérő ellenséges gépek Hódáság és Ujverbász között több bombát dobáltak le, amelyek a szántóföldre hullottak.

Nagyvárad Miskolc és Szolnok

Pénteken délelőtt terrortámadás érte Nagyváradot is. Itt is lakóházakat, munkásszállásokat oltóhatárokat a támadás. A támadás után azonnal megindult a helyreállítási munkálat és a villamosok is jártak már délután.

Miskolcot négy hullámban támadták az angolok repülőgépei. Több lakóházat kapott a vásárcsarnok, azonkívül több békés lakóegység, az egyik sporttelep, az Erzsébet kórház, a Martin munkásnegyed. A terrortámadók gépfegyverrel löktek a

mezőn dolgozókat, a Szó pártján épült cónakházakat, bolgár kerékszeket.

Szolnokról jelentik: Szolnok városát hétfőn érte légitámadás. Az első a péntekre virradó éjszaka történt, amikor kisebb méretű bombázás sújtotta. Ennek a támadásnak több áldozata van. Másodszor péntek reggel fél kilenc óra tájban érte légitámadás a várost, amikor az ellenséges gépek több hullámban bombázták. Az anyagok nagy, sok a halott és sebesült. (MTI)

A Légóttalmi Liga figyelmeztetése

A Légóttalmi Liga elnöksége felhívja a háztömbparancsnokokat, valamint a házcsoport parancsnokokat és helyetteseiket, hogy a város területét engedély nélkül ne hagyják, mivel az engedély nélkül

elhávozók ellen büntető eljárás indul. Az elnökség felhívja a tömbparancsnokokat, hogy a tömböbete tartozó házparancsnokokat ellenőrizzék és az engedély nélküli elhagyásokról jelentéseiket a Légóttalmi Ligához tegyék meg.

Egyéni tragédiák és egyéni szerencsék

A pénteki terrortámadásnál sok egyéni tragédia és sok egyéni szerencse történt. — A légiriadó alkalmával Készeghy István ügyészségi tisztviselő hivatalos ügyben egy háromemeletes épületben tartózkodott. Ezen a részen már javában zuhogtak a bombák lefelé, mikor az ügyészségi tisztviselő és társa a harmadik emeletől kezdett lefelé rohanni. A harmadik és második emelet között a lépcsőház pihenőjében az egyik sarokban kerestek menedéket, amikor a háromemeletes épületbe két bomba csapódott be egymásután. A hatalmas épület csaknem kétfelére vált, de az ügyészségi tisztviselő és társa életbenmaradt, mert egy háló rájuk esett és az elfogott minden törmelékkel. Mivel a lépcsőháza keresték már nem tudtak lejönni, a nagy porfellegben a romok tetején jöttek le a harmadik emeletől. Egyébként ennek a háromemeletes épületnek pincéjében többszázan tartózkodtak, de sem haláleset, sem sebesülés nem történt.

A csodával határos módon mentette meg életét Nagy Lajos nyugalmazott vasutas is, akinek az egyik kérésében volt szép kis családja háza. Az első hullám támadásakor családjaival együtt a kertben árokóvóhelyen tartózkodott. A második hullám támadásakor azonban egyedül lement házának pincéjébe. Ő életben maradt, de az árokóvóhelyben tartózkodó anyósa, felesége, fia, fiának felesége, kisgyermek és fiának egyik barátja életét veszítette. Nagy Lajos fiának

barátja pénteken reggel jött be Tiszafüredről Debrecenbe és itt nyomban felkereste Nagy Lajost, akivel a fronton ismerkedett össze és azóta elválaszthatatlan jó barátok voltak. Megérkezése után néhány perccel már halottak voltak. Edesapja és testvérei szombaton érkeztek Debrecenbe, de már csak hármat gyermeküket találják meg.

Özvegy Vadai Istvánné, főjegyző özvegye, ki egyedül él kis házában, nem meri kimenni kertjében lévő árokóvóhelyébe, hanem egyik szomszédjánál keresett menedéket. Pápai Lajos nyugalmazott MAV kaulauz udvarán ugyanis egy hatalmas árkok és az árkok egy vagon deszkával fedték be, mely egy asztalosmester tulajdonát képezte. Ezt a szükségóvóhelyet találta meg és itt pusztult el özvegy Vadai Istvánné, Pápai Lajos, egy vasutas felesége korán két kis gyermekével és még mások. Ebben a házában lakott egy hadrokkant ember, akinek mindkét lábát többször levágták az első világháborúban, az idős rokkant háromkereskes kerékpárjával már nem tudott óvóhelyre menekülni — a szerencsétlen ember a fal mellett keresett menedéket, de semmi baja nem történt. Pápai Lajosné csak úgy menekült meg a biztos haláltól, hogy egyik ismerőse Debrecenbe érkezett és a légitámadás előtt azzal kiment a Hó mokkerbe.

Ehhez hasonló esetet még egy egész sor tudnánk megemlíteni. Például a város másik részében egy pincében négyen tartózkodtak. Egy asszony hugával, aki Budapestről érkezett Debrecenbe és két gyermekkel. Az asszony hugával együtt meghalt, a két gyermek ugyanott

életben maradt. Egy másik házat találta meg, ahol egyedül egy kis leány tartózkodott otthon a pincében. Ő is meghalt, ugyanakkor a város eleinteke oldalában edesapja munkahelyén a bombatámadástól súlyos sérülést szenvedett és haldokolva szállították kórházba.

Szombaton ezekben a városrészekbe ismét visszatért az élet. A sebesülteket még pénteken délelőtt elszállították a halottakat pedig este vitték el. Szombaton reggel az életbenmaradottak hozzákezdtek menteni azt, amit lehet. Egyes helyeken párnákat és paplanokat hal méter mélyről húztak elő a bombatörmérsékből. Ilyen helyen csak deszkadarabokként kerültek elő a butorok. Egyes dolgok 100-150 méterrel a szomszédoktól kerültek elő, mert a bomba ereje oda repítette át azokat. Mint érdekességet itt említsük meg, hogy az egyik házban a sertésbőrrel találta meg a két kis macskának nem történt semmi baja.

AUTO A HÁZTETŐN

A bombatámadás idején Csáky Béla debreceni gazdasági felügyelő az autójával a hivatala közelében lévő utcán állt meg. Az autó ajtaját alig csapta be a felügyelő, felharsant a sztréna és percek alatt már bomba csapódott az utcába s az autót teljesen szétrombolta. A robbanás ereje az autót alkátról szel feldobta a ház tetejére és a bádorgesatornából esüszögött lefelé az aut ósárhányója. A cserépek között pedig a lámpa lapult meg.

MEGSEMMISÜLT ÁRUKÉSZLETEK BEJELENTÉSE

A m. kir. Közlektársai Miniszter Ur 202.970-1944. K. M. sz. leírata szerint az ország területét ért légitámadásokkal kapcsolatban többször előfordult, hogy a jogosított kereskedők birtokában tartott központi készletet képező árumennyiségeket ért légikárokról az áruforgalmi központok, illetőleg az m. kir. Közlektársai Hivatal illetékes főosztályai nem értesültek, vagy csak késéssel szereztek tudomást.

Ennélfogva az m. kir. Közlektársai Miniszter Ur vonatkozó rendelete, valamint a Közlektársai Kormánybiztos úr rendelete alapján felhívom az érdekelteket, hogy a közlektársai árukészletek kármentesítése érdekében a városunkat esetleg érthető légitámadás következtében megsérült, vagy elpusztult árukészletekről azoknak árunemenként és mennyiségként való pontos megjelölése mellett a kármegállapítást követő 24 órán belül saját érdekükben tegyenek jelentést a városi XIII. ügyosztályhoz (Miklós-utca 23. sz.) hogy ezen bejelentés alapján az adatok az m. kir. Közlektársaiügyi Minisztériumhoz, valamint azokhoz is az árukészletek kármentesítése érdekében — általam bejelenthetők legyenek. POLGÁRMESTER

TAKARÉKOSSÁG RT

igazgatósága tisztelettel értesíti az igen tisztelt tagjait, hogy az

iroda: Deák Ferenc-utca 6

sz. alatt (hivatalos idő reggel 8-1-ig, d. u. 3-5-ig)

a tagok rendelkezésére áll

Befizetések és felvilágosítás ugyanott

Szilassy főispán nővérének nemes példaadás a bombakárosultak támogatására

Amikor a bombázás szörnyűségei láttán a városra rászakadt a fájdalom, amikor keményszívű férfiak sírta feltség és gyermek holtsége fölött, amikor egy élet munkájának eredménye semmisült meg egy kis barátságos otthon nyújtó család ház romjaiban, akkor volt a legnagyobb szükség a vigasztaló jó szóra, a rokonérzés melege. A debreceni hölgyek megérezték ezt, a támadás után azonnal bejárták a súlyosan szenvedett városrészeket, jó szót, segítséget, vigasztalást vívtak. A debreceni nőgyógyászok tagjai közül sokan fogtak össze, frissítőt, legszükségesebb élelmiszereket, dohányneműt vittek a károsultaknak. Annyit, amint adták, többet ért, ahogyan adták. A bombakárosultak könnyes hálaival köszönték meg a

hölgyeknek, amit értük tettek. Különösen Szilassy Ida, Szilassy László főispán nővére járt körül őszinte emberi segítenicakával szenvedők között. A Légóttalmi Liga női csoportjában vezető szerepet játszik. Azzal, amit a támadás után tett, bizonyítást tett arról, hogy szívóssága méltóvá teszi a szerepre. Körzetének hajlékaianná váljai közül többeknek a vármegyeháza adott szállást, huszan pedig, akik mindenüket elvesztették, Szilassy Ida saját háztartásában kapott meleg ételt.

Szilassy Ida cselekedete — s ilyen Debrecen hölgyei között nem egy volt — büszkeséggel tölt el minden magyart.

Megmozdul a társadalom

A Debreceni Újság-Hajdúföld gyűjtése a bombakárosultakért

A bombázás által sújtott magyar testvérek sorsa iránt állandóan éberrel van az érdeklődés. Nem mulik el nap, hogy lapunk hasábjain ne számoljunk be újabb és újabb adományokról, melyek a bombakárosultak megsegítésére hivatalok.

A Debrecenért terrortámadás óta még fokozottabb mértékben adakozik a debreceni közönségnek az a része, amelyik megmenekült a bombatámadástól.

Szerkesztőségünkhez Jost Ferenc építészeti vállalkozó levelet intézett, melyben értesít, hogy a bombakárosultak javára 2584.40 pengő gyűjtött a vállalkozói dolgozó tisztviselő és munkásság. Az ott dolgozó tisztviselő és munkások saját kezdeményezésükre gyűjtést indítottak a bombakárosultak javára.

— A szép és őszinte cselekedet buzdításaként a tisztviselőim és munkavezetőim a mai nehéz időkben teljesített keifős szorgalmat jutalmazom, amit ők a mellékelt levélben nyugdíjakkal és ezen jutalom öszszege egy részét egyidejűleg a bombakárosultak javára ajánlották fel — írja levélben Jost Ferenc.

— Az így összegyűjtött összeget azonnal adom át a szerkesztőségnek, hogy a debreceni bombázás által sújtott magyar testvéreink részére illetékes helyre juttassa el és egyben lapunkban a gyűjtést példaképpen állítva buzdítsák a társadalom minden rétegét hasonló gyűjtésekre, hogy bombakárosult testvéreinken azonnal segíthessünk.

A bombakárosultak javára egyébként az elmúlt nap a következő adományok érkeztek be.

Jost Ferenc építészeti vállalkozó 2584.40 pengő VI-34. sz. gyűjtés-

- 34.—, özv. Bay Bertalané 1000.—
- Papp Lajos ikasztartós 500.—, dr. Mihalovics Jenő gyógyszerész 500.—
- Fánsádi Kardos Zoltán kereskedő 300.—, Ory Sándor szabómester 100.—, M. Kó Margit (Dózsa-u. 15.) 100.—, Constance Pedrian 100.—, N. N. gyógyszerész 100.—, Bika asztalkárság (Vécsey Andor, Bezznai Unger István, Kovács Károly) 250.—, Göncz József üzemező-főfőnök 100.—, Balogh Gyula kormányfőtanácsos 100.—, Vargha Sándor készítményester 50.—, özv. Csobán Józsefné (Görbe-u. 9.) 50.—, dr. Láng Sándor (dr. Maklary Eek elhunytja alkalmából) 50.—, Pethő József (Kovács Gáboré elhunytja alkalmából) 50.—, Balogh Béla és felesége (Ajtó-u. 2) 50.—, Megyeri János (Nyomló-u. 16.) 50.—, dr. Horváth Arthur (Arany János-u. 25) 50.—, Nagy Julia 40.—, Grünfeld Henrikné (Sinay M. u. 6) 20.—, Szabó Mihály hentesmester 20.—, Kell 20.—, Cs. Bogáts József 10.—, özv. Csiba Elekne 10.—, N. N. 10.—, Dézsy Gizella MAV tisztviselő 10.—, Szabó Klára tanítónő 10.—, N. N. munkásné 5.—, Eddigi gyűjtésünk eredménye 23.603.04 P. Összesen 29.878.44 P.

Papp Lajos a bombakárosultak javára 200 pengőt fizetett be a református egyháznak.

TÖKÉS FOTO

VIGSZINHAZ
Ma 8, 5, 7 órakor utóljára a legérdekesebb és legizgalmasabb magyar repülőfilm:

Egy gép nem tért vissza
Fősz.: Lukács Margit, Jávorka Károly, Kovács, Juhász.

! pénteki tegyek csak ma érvényesíthető!
Hétfőn előadásokat nem tartunk!

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Előadások kezdete délután 3 óra és este fél 7 órakor.

Vasárnap délután és este rendezes helyárrakkal, bérletszűnet:

Álmodik a szív

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ
Vasárnap és netőn is. Az első nagy magyar repülőfilm Debrecenben készül levetelke.

Magyar sasok
A magyar repülés hősköl eményvezetői: Szemere Vera, Péterny László, Pethes Sándor, Oselényi József

Előadások kezdete vasárnap 3, 5, 7 órakor, hétfőn 5, 7 órakor

Meteor mozgó ma is
a szokott játszási időpontokban

délelőtt 11,
délután 3, 5, 7 órakor

tart előadásokat.

APOLLO FILMSZÍNHÁZ
Hetiön utóljára

Idegen utakon
Kedden bemutató!

Menekülő ember
Kettős szerepben: Tolnay Károl. A tany Andor, Sitkev Iren, Görbe Janos, Toronyi Imre, Misoga László

Felderítő és tűzérési tevékenység a honvédcsoportok arcvonalán

MTI jelenti: A honvéd vezérkar főnöke közli: A honvéd csapatok arcvonalán az elmúlt héten főleg felderítő és tűzérési tevékenység volt, több ellenséges felderítőt s tüzépet megsemmisítettünk, foglyokat ejtettünk és fegyvereket zsákmányoltunk. Kiseb helyi jelentőségű harcok során különösen kitűntette magát a marosvásárhelyi székel gyalogezred néhány egysége.

Illetékes katonai helyről a magyar hadijelentés kiegészítésül közli:

A magyar hadsereg arcvonalán az elmúlt héten sem került sor lényegesebb harci eseményre. Kiseb vállalkozások és helyi jelentőségű harcok az elmúlt hetekhez viszonyítva szaporodtak. Ezekben a harcokban sok helyen jelentős harcászati eredményeket értünk el. A harcokban különösen kitűntette magát a hadijelentésben említett székel gyalogezred, György Károly és Don László szakaszvezetők, Ferenc

Frigyes honvéd, aki egy szovjet támaszpontot megszálló csapatot robbantással megsemmisített. Papp Imre ővezető 9 emberével egy általa megszállva tartott támaszpontot egy szovjet század támadásával szemben hősiességgel megvédett és igen súlyos veszteséget okozott a szovjet századnak. Csoportjában kitűntette magát Kádár Ödön honvéd golyószóró-kezelő, aki súlyos sebesülése dacára sem hagyta abba a tüzelést. Egy század Zólyomi László századparancsnok körültekintő és bátor vezetésével az ellenségnek nagy veszteségeket okozva, főlegyenesen vert vissza egy erős szovjet támadást. Az ellenséges vállalkozások és kiseb előretörések visszavetésében eredményesen támogatta csapataitkat tűzérésünk s hatásosan lött szét ellenséges csapatgyülekezéseket. Tíz löveget, 27 géppuskát, egy T 34 mintájú harckocsit és sok repülőgépet megsemmisítettünk, illetve zsákmányoltunk. (MTI)

A német hadijelentés

Berlin, június 3. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderő főparancsnoksága közli:

Az Albáni-hegység és Lanormio környékén elkezdődött kemény harcokban minden ellenséges támadást visszavertek. Az Albáni-hegység délkeleti lejtőjén és Via Cassina mindkét oldalán az ellenség egész nap tülerőbel lévő erővel támadott. Az elkezdődött elhárítást kifejtő csapatainknak sikerült az ellenséget Rocca di Papatól keletre és Palestinatól délre megállítani. Harci és éjszakai csatárepülőgépeink ellenséges csapatokat és készlelt állásokat támadtak Valmontone közelében. Egy német hajókisérőet biztosító hajónk és vadászrepülő Kréta előtt súlyos légi harcokban hat ellenséges bombázót lőttek le.

A keleti arcvonalon a szovjet hiába igyekezett az elmúlt napokban Jassztyól északra az elvesztett területet visszanyerni. E harcok során egy 23 harc-

osból álló ellenséges harccsoportot teljesen megsemmisítettünk. Német és román csapatok kemény harcokban benyomultak az ellenséges állásokba és elfoglaltak egy uralkodó magassági terepet. Erős harci és csatárepülő kötelékeink többször hatásosan beavatkoztak a földi harcokba és támogatják támadó vállalkozásainkat. Itt 22 szovjet repülőgépet lőttünk le. A legmagasabb német vitézségéremmel kitüntetett Rudel őrnagy a keleti arcvonalon kétezredszerepült fel az ellenség ellen. Északamerikai bombázókötelmék tegnap Magyarországra Románia több helységét támadták. Az elhárítás alkalmával a támadó gépek közül öt ellenséges gépet megsemmisítettek. Brit repülőgépek a mára virradó éjszaka bombákat dobtak a Rajnawestfáliai terület helységeire. A megszállt nyugati területek és a birodalom területe felett nappal és az éjszaka folyamán 33 ellenséges repülőgépet, köztük 20 négymotoros bombázót lőttek le. (MTI)

A világtörténelem legszörnyűbb csatája dul Rómától délre

Stockholm, május 3. (Német TI) Katonai szakértők szerint, mint az Afion Bladet írja, a Rómától délre dúló óriási csata a világtörténelem legszörnyűbb csatája. Ilyen összecsücskített területen még soha nem csaptak össze ekkora szárazföldi és légi erők. A szövetségesek hatalmas veszteséget szenvedtek. Az elpusztított páncélosok száma mintegy ezer. Csupán Campoleononá egyedül 400 pusztult el. (MTI)

Berlin, június 3. Az olaszországi hadszíntér hadműveleti szempontból két részre oszlik: a déli és kö-

épső szakaszon a németek tovább otyatják tervezett visszavonulásaikat. Ezeket a frontszakaszokon tulajdonképpen csak utóvédharcok folynak. Az arcvonal visszavétele a nyugati szárny fedezete mellett halad észak felé és ennek megfelelően az ellenség is erre a szakaszra összpontosítja erőfeszítéseit. Egy pár sikeres elhárító harc után a németek néhány kilométerre itt is új állásokba vonultak vissza. Német katonai körök továbbra is bizakodóan ítélik meg a helyzetet, és a visszavont csapatok beérkezésével az Albáni-hegységben természetesen legmindentekőbb megvárják az ellenállás. Német részről utalnak arra, hogy az angolszások 25-30 hadoszázalékkal jelentékeny túlerőben vannak. Ha tehát a németek — ha mintegy 50 kilométer visszavonulás árán is — így el tudják kerülni, hogy más hadszínterekről legyenek kénytelenek csapatokat elvonni az angolszás offenzíva főcélját sikerült meghiusítaniok. A délolaszországi helyzetet a németek inkább meg le-

MOST VEGYE MEG

a gyűjteményeiből hiányzó bélyegeket, ajándékokat. Óriási választék! Alkalmi bélyegzések, ritkaságok, sorozatok, egyes példányok, bocok, a világ minden tájáról. **Léwy Frigyes** bélyegkereskedő Budapest, VI. Vilna királyne-ét 24

hetnek elégedve, mint az angolszások — állapítják meg illetékes német katonai helyen.

TÖRÖKORSZÁG NEM LÉP HADBA, IRJA EGY TÖRÖK LAP

Istanbul, június 3. Törökország hadbalépését egyedül a török nagy nemzetgyűlés határozhatja meg, nem pedig a kormány, írja a Vakit és teljesen kizárt dolognak tartja, — hogy a jelen körülmények között a nemzetgyűlés elhatározza Törökország hadalépését, vagy hogy ilyen javaslat többségre találjon.

AZ ÚJ BERLINI MAGYAR KÖVET

Budapest, május 3. MTI jelenti: A külügyminisztérium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök előterjesztésére a Kormányzó úr dr. nagységiú Hoffmann Sándor rendkívüli követi és meghatalmazott miniszteri címmel és jelleggel felruházott elsőosztályú követségi tanácsost a berlini m. kir. követség vezetésével és a német birodalomban való képviselők követségi minőségben megbízta.

A LÉGOLTALMI KIÜRÍTÉS ÚJ KORMÁNYBIZTOSA

Budapest, május 3. MTI jelenti: nemes Vörös Géza m. kir. vezérőrnagy a légoltalmi kiürítés kormánybiztosát megbízta a m. kir. honvédelmi parancsnokká történt kinevezése miatt a m. kir. minisztérium sajtó kérelmére felmentette és vitéz Szurmay Lajos ideiglenesen ténylegesen nyugdíjban lévő vezérőrnagyot a honvédelmi minisztérium VI. csoportjának főnökét a légoltalmi kiürítés kormánybiztosai tennőinek ellátásával megbízta.

A BAROSS SZÖVETSEG ÚJABB AKCIÓJA A BOMBÁKÁROSULTAK JAVÁRA

A Debrecenben átélt események halása alatt a Baross Szövetség elnöksége elhatározta, hogy újabb akciót indít a helyi bombakárosultak javára. A gyűjtést Ujvárossy Dezső, a Baross Szövetség ügyvezető elnöke, ezer pengős és Kovács János, a Baross Szövetség igazgatójának száz pengős adományai nyitották meg. Ez akció kizárólag a debreceni bombakárosultak támogatására szolgál s ezt a Baross Szövetség elnöke nyomóképpen figyelmébe ajánlja a mindig áldozatkész Baross-tagoknak. Az adományok a Baross Szövetség hivatalos helyiségébe kell eljuttatni a hivatalos órák alatt délelőtt 10-12 és délután 6-8-ig.

Ruhák, kabátok pongyolák, női és férfi fehérneműek
nagy választékban
KERECSEN, Csapó-utca 8

Tito főhadiszállását német ellőernyősök elfoglalták

Angolszász jelentések közli, hogy Tito a balkáni bandák vezetője és a brit miniszterelnök fia a Dinári Alpok hegyei közé menekült. Tito főhadiszállását német ellőernyősök és légiuton szállított csapatok május 25-én elfoglalták. MTI.

Takarékosság az étel és ital fogyasztásban

MTI jelenti: A hivatalos lap vasárnapi számában rendelt jelenik meg, amely kimondja, hogy az általános kötelező takarékoságot az ételnek és italoknak éttermekben, kávéházakban, bárókban és kore-

mákban fogyasztásánál is érvényesíteni kell. Ennek a takarékoságnak az érvényesítésére az új tulajdonos, illetőleg felelős vezetője köteles ügyelni.

Korlátozták a zsidók vásárlását

MTI jelenti: A kormány rendelete a zsidó bevásárlásának meghatározásáról. A zsidók és zsidók közötti érintkezés lehető csökkentésére a kormány a hivatalos vasárnapi számában megjelenő rendelete. — A rendelet kimondja, hogy a megkülönböztető jelzés viselésére kötelezett zsidókat a nyilvános helyeken, a bevásárlásokban, vasárnap a napi piacokon csak a napnak két óráján szabad kiszolgálni. A két órai idő kezdetét és végét a helyhatóságok a városokban a polgármester, kis és nagyközségekben a főszolgabíró állapítja meg.

Befejezték Hajdu megyében a zsidóknak gettóba való tömörítését

Rásó István, Hajdu vármegye alispánja megkapta a jelentéseket a megyei járáások vezetőitől, hogy a zsidóknak a gettóba való tömörítése minden helyen megtörtént és Hajdu megyében minden zsidó a kijelölt lakóhelyen tartózkodik.

A gettó lakóinak ellátása tekintetében a szükséges intézkedéseket megtették és gondoskodás történt arról is, hogy a zsidók sehol ne tudjanak érintkezni a keresztyénekkal. A zsidó lakások és vagyontárgyak számbavételével is elkészültek már.

Az ipari termelés átszervezése

A Gyáriparosok Országos Szövetsége megszűnik

Budapest, június 3. MTI jelenti: Az ipari termelés megszervezéséről újabb intézkedés történt. Egy rendelet felhatalmazza az iparügyi minisztert arra, hogy az ügykörébe tartozó ipari, valamint közhasznú vállalatok, továbbá bányák és kohóvállalatok tekintetében azok tulajdonosait, a termelés, valamint a forgalmi szabályozó megállapodások teljesítésére, vagy a már hatályban lévő megállapodásokhoz való csatlakozásra kötelezze, továbbá arra, hogy a miniszter az ilyen megállapodásokban levő jogi viszonyokat szabályozza. Megállapodásokat hatályon kívül helyezhet, vagy tartalmukat megváltoztathatja. Az iparügyi miniszter a vállalat létesítését és a már üzemben lévő vállalat kibővítését, vagy teljesítő képességének fokozását engedélyhez kötheti, vagy termelésének korlátozását elrendelheti. A miniszter felhatalmazza a rendelet arra is, hogy az általa előírt ésszerű anyagfelhasználást, vagy termelési eljárás alkalmazását írja elő, különböző vállalatokat közös termelésre jelöljön ki vállalatokat egyesíthessen. Az iparosok érdekvédelmi szerelnek újjaépítésével kapcsolatban felhatalmazza a rendelet az iparügyi minisztert arra, hogy új szervezeteket alapíthasson, meglévőket feloszthasson, alapszabályukat megváltoztathassa, vezetőiket kijelölhesse, elmozdíthassa és az iparosokat kötelezze arra, hogy valamely szervezet tagjai legyenek.

A rendelet irányelveket tartalmaz a gyáripari szervezet újjaépítése tekintetében is. A gyáriparosok Országos Szövetsége megszűnik. A jövőben minden gyárvállalat kötelessége lesz az iparágának megfelelő szakmai szervnek. A szervezetek a gyáripari országos központban tömörülnek. Ez a központ lesz a Magyar Gyáripar egyedül hivatalos érdekvédelmi szerve, annak elnöki az iparügyi miniszter nevezi ki.

A HÁBORUS NYERÉSEGET FOKOZTATÓ MEGADÓZTATÁSA NEMTORSZÁGBAN

Berlin, május 3. Egy új rendelet értelmében Németországban mostantól kezdve az eddigéig is jobban megadóztatják a háborús nyereségeket. Így akarnak gondoskodni arról, hogy minden nyereségtöbblet, ami a háborús gazdálkodásból származik, az államkincstárnak szolgálgja. (MTI)

Frissen vágott
lőhús
hátsági áron
korlátlan mennyiségben kapható ma 10-ig
Kiss Gyula lőmészárosnál
Kálvária-utca 71. Kft. Állomásnál

Értesítjük
igen tisztelt ügyfeleinket, hogy irodahelyiségünket május hó 22-től
Révész-tér 1b
(Kistemplom mellett, volt Széchenyi-utca 1. sz.) alá
helyeztük át.
FONCIÉRE
Általános Biztosító
Intézet debreceni fiókja

Művészi tervezésű újabb szép **modellek vásárolhatók a Papp modelszalomban**
SZENI ANNA utca 12., városi bérpalota üzlet. Telefon 39-07

A magyar könyv ünnepe

Az bizonyos, hogy hosszú, hosszú évtizedek óta ebben az esztendőben érjük el, hogy a magyar könyvnek valóban magyar ünnepe legyen. Az évekkel ezelőtti kifundált magyar könyvnapok végeredményében csaknem teljes egészében kiesőföldre volt a célunk, mert minden, de minden volt ott, elsősorban azonban az idegen faj csúfos nyereszkesedése és semmi más. Fáj az ember lelké, amikor arról hallott az elmúlt esztendő könyvnapjai alkalmával, hogy a keresztény vállalkozók, kiadók jóformán kiszorították a fővárosi utcairól, mert az észszerűtől idegen uralom minden jó helyet lefoglalt magának. Lefoglalta a sajtó- és hirdetőhangzatos címet mögött a magyar könyv napján a zsidó könyvek dícséretét. Rászórták a jámbor magyar olvasókra az ő „műveiket”, vagy azoknak a gyászmagyaroknak könyveit, akiket éppen csak kirakati magyaroknak tartott az idegen töké, de közben őket is nyomta, hogy Erdős Renék és Szomaházi Istvánok szedjék le a tejt.

Valóságilag közelharcot kellett egyik-másik jelesebb fővárosi idegenfajú kiadóval harcolni még két esztendővel ezelőtt is, hogy jobb helyen kapjon például a Turul Szépművészeti egyesület a keresztény könyvek és írók műveinek.

Volt hírverés, volt dob, volt felhajtás, volt minden, ami előbbre vitte ezeknek a mai „kiválasztottaknak” üzleti ügyét.

Már hetekkel ezelőtt, hogy a könyvnapokat megrendezték, fekete volt a lapok oldala a jobbnál-jobb ajánlatoktól. Volt könyv „dögivel”, ahogy szokták mondani. Az mindegy volt, hogy kinek a könyve volt, a tizenhatalmas forradalom hírhedt bainoka, vagy a tanácsköztársaságban szerepet vívó zsidó külföldi tőkésjét gyarapította. Különösen az előző esztendő volt ebben mestéri megrendezésű, hogy aztán annál erősebb legyen a magyar magáraébredés ezekben a mai időkben.

A szép lelkek perze most tele vannak sóhajjal és titkos

fájdalommal, mert a kedvencei elmaradtak, a falt könyvek lesilányodtak és a kiadók, Oh, jaj, a kiadók, a kiválasztott faj kiválasztott képviselői immár Kolosváry-Borcsa Mihály erős keze következtében egyszerűen kénytelenek elmaradni attól a nagyszerű alkalomtól, hogy külön kézfogásokkal országos nevelési bizottságok közösen megneveljék hallatlan nemzetépítő munkájukat. Milyen idők, milyen idők, csak a jó Isten nézi mosolygva ezeket az időket és a választott nép érzi a sors kezét, mely végigszánt hátukon és bűnbánatra sarkallja őket...

Igaz, hogy egyelőre nem bűnbánat, csak titkos reménykedés van még bennük, de azért ennek dacára a magyar könyvnap az Ur 1944. esztendőjének tavaszán mégis náluk nélkül fog lezajlani.

Hisszük, hogy sikerrel. Nos, mert nem elég zsidóellenesíteni a magyar könyvnapot például, hanem ezzel egyidőben el kell jönnie a magyar olvasók magukratalálásának és bűnbánatának is. Mi hiszünk, hogy az első magyar könyvnap valóban felébreszti a magyar olvasók táborát és megteremti a magyar könyvek becsületét. A könyv, az írás közkincs és minden nemzet olyan értéke, amilyen írói teremnek. Az írókat pedig a nemzet neveli azzal, hogy olvassa őket. Azokat, akik méltók arra, hogy a nemzet írói legyenek.

Az első magyar könyvnap lehet, hogy szegényebb anyagban, mint az eddigié, egyben, mint az eddigié, egyazonban biztos. Az, amit ma ad a magyar könyvnap, az minden ízében, minden porokájában, lelkében és vérében magyar.

Debrecen magyar olvasókörzönsege is megkapja a Leventeegyesületnek rendezésében a magyar könyvet. Sátorban ott találja a mult és jelen magyar íróinak munkáit. Nézze meg, olvassa, Ez ma több mint feladat, ez hivatás és elsőrendű magyar kötelesség.

Szalasi Rózsa Imre

Ruhaneműt lopott az álkulcsos betörő

Hegedűs Lajosné MÁV. felügyelője feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki Szent Anna-utca 22. szám alatti lakásában

behatolva, 500 pengő értékű ruhaneműt ellopott. A károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

Kedden rendkívüli városi közgyűlés

A közgyűlés határoz dr. Kölessey Sándor polgármester és Zöld József helyettes polgármester nyugdíjazásáról. — Borsod vármegye átirata a párt egység megteremtéséről

Debrecen város törvényhatósági bizottsága június 6-án, kedden délután 6 órakor rendkívüli közgyűlést tart.

A közgyűlés tárgysorozati pontjai közül kiemelkedik dr. Kölessey Sándor polgármester és Zöld József helyettes polgármester kérelme — nyugdíjnyújtásba helyezésük iránt.

Borsod vármegye törvényhatósági bizottsága átiratot intézett Debrecen városához, hogy a párt egység megteremtése érdekében a kormányhoz intézett felhívást hasonló szellemű felhívással támogassák.

A közgyűlés dönt a csatornahálózat és a közutak fenntartásának feladatát alkalmazzák állásának rendszeresítéséről, a város három Ludovika Akadémián megüresedő alapítványi helyének betöltéséről, a Dombos-lanya 1419 holdas ingatlan

bérbeadásáról, a Gázgyár utca útburkolásának vállalatbeadásáról. A közlemezési ügyosztály és a közlemezési bizottság felévi működéséről, valamint a júniusi számonkérésről, valamint a júniusi számonkérésről szóló jelentések mellett több kisebb jelentőségű pont egészíti ki a keddi közgyűlés tárgysorozatát.

A közgyűlést megelőzően délután 5 órakor kisgyűlés lesz, amely a közgyűlési tárgyakon kívül néhány kisebb jelentőségű ügy és személyi ügy kerül tárgyalásra. A kisgyűlést felhívja a Baromvásártéren három holdas területnek az özeveg református papnék részére bérbeadása tárgyában.

A város jog- és pénzügyi bizottsága ugyancsak június 6-án, kedden délelőtt 10 órakor a Városháza kis-teremben ülést tart.

Közellátás

Kibombáztak egy heti külön rendkívüli élelmezési ellátmánya

Azok a kibombáztak, akiknek élelmiszerjegyeik megsemmisültek, a helyi lapok szombati számában megjelent hivatalos hírdelmény szerint új élelmiszerjegyeket kaphatnak a lebombázott lakásuk szerint illetékes körzeti irodában. Minthogy az új élelmiszerjegyek beszerzése hosszabb időt vesz igénybe, a közlemezési ügyosztály a kibombáztak számára egy heti külön rendkívüli ellátmánya ad, amely a rendes fogyasztásba nem számít be.

A lebombázott lakás szerint illetékes körzeti iroda a Miklós-utca 23. szám alatt levő Gondozó Hivatal ideiglenes személynazonossági igazolvány bemutatójának kiad egy hétre való kenyérré (1 kg. 75 deka),

finom lisztre (70 deka), cukorra (13 deka), zsírra (10 deka) szóló rendkívüli jegyet.

Kiad továbbá 1 kg. 25 deka száraz borsóra, 75 deka szemes babra és 5 deka személynként két drb. 5-5 dekás mosószappanra szóló rendkívüli jegyet. A kibombázott terhes anyák és 3 éven aluli gyermekek egy hétre napi hét deciliter tej vásárlására szolgáló rendkívüli tejjegyet kapnak.

A kibombáztak ugyancsak kapnak személynként egy-egy kiló „toka-hasaalja” szózott szalonára szóló utalványt is. E szalonautalványok a keddi helyi lapokban közzétett hírdelményem szerint lesznek beválthatók, mint hogy a húsiparosok részére az e célra szükséges szalonra csak hétfőn lesz kiosztható.

E rendkívüli jegyek és utalványok kiadhatása véget a közlemezési körzeti irodák vasárnap is tartanak szolgálatot délelőtt 9 órától 12-ig.

Az 1944 május havi petróleumutalványok beváltása

Értesíti a közlemezési ügyosztály a város érdekelteket lakosságát, hogy a petróleumutalvány 31. és 32. számú szelvényeire

az 1944. évi június hónapban összesen 0.5 liter (öt deciliter) petróleum vásárolható a petróleum árusításával megbízott kiskereskedőknél a napi fogyasztói áron. A petróleumutalvány 31. számú szelvényére 2 deciliter (kettő deciliter) petróleum szolgáltatható ki, a szelvények egyszerre is beválthatók. A petróleumutalványok 31. és 32. szelvényei csak a f. évi június hó 30-ig válthatók be. Az utalvány szelvényeire bármely hatóságilag megbízott petróleumkiskereskedőnél lehet vásárolni.

Mezőgazdasági munkáruházi utalványainak beváltása

A m. kir. közellátási kormánybiztos úr ren-

delkezése folytán értesítem a város érdekelteket a mezőgazdasági munkásruházati akcióról, hogy a mezőgazdasági munkáruházi akció során kiosztott, de még eddig be nem váltott utalványokat f. évi június hó 1-étől a kijelölt kereskedőknél csak abban az esetben válthatják be, ha előzőleg az utalványokat a közlemezési hatóság nyilvántartásba veszi és felülbélyegzi.

Az utalványok nyilvánváltásbavételét és felülbélyegzését f. évi június hó 14. napjáig a Közlemezési Ügyosztály XI. körzeti (termelői) irodája (Dobozi-átjáró, földszint) végzi.

Debrecen, 1944 június 3. Polgármester

Hétfő délután lesz a bombatámadás áldozatainak temetése

A Debrecen várost ért légitámadás áldozatait a város június 5-én, hétfőn délután 4 órakor fogja a Köztemetőben külön kijelölt parcellában örök

nyugalomra helyezni és vértanuinak a végtisztesseget megadni. Erről az elhunytak hozzátartozóit és a közönséget ezúton tájékoztatják.

Debrecen élelmiszerellátásában nem volt semmi fennakadás

A Rákóczi-utcai zöldségpiacon is kielégítő volt a felhozatal

Bár Debrecen még tegnap is érthetően bizonyos mértékig a penteki légiterror hatása alatt állott, úgy az üzleti életben, mint különösen a város élelmiszer ellátásában nem volt semmi fennakadás sem. Jóllehet a szombati szokásos hús-kimérésnek most nehézségekkel kellett megküzdnie, mégis tegnap is a szokott időpontban, korán reggel, éppen úgy megvolt a hús-kiosztás, mint máskor.

A Rákóczi-utcai zöldségpiacon is teljesen kielégítő volt a felhozatal. Egyes cikkekben a legutóbbi, ünnep utáni napokhoz képest az árakban némi lemorzsolódás is volt. Így például az új karalábé darabját 63-70 fillérért, sőt a gyengébb minőségű faluról való árú még 16-20 fillérért is adták.

Az új uborka kilója 8-ról 6 pengőre szállt le. A gombapiac

sem mutatta a legutóbbi kilenc napokékat, mert a champion-gombánál 6-7, a szegfü-gombánál pedig 5 pengőről beszéltek kiadós tételekben. De kis csomókban is kínálták, különösen a szegfü-gombát. Champion-gombával megint a Hortobágyról arasztották el a piacot.

A gyümölcspiacon a közelmúlt nagy mennyiségben 120-140 pengős kilónkénti árakkal szerepelt. A korai cseresznye 7-8 pengős árral kereste a vevőt.

Délelőtt kilenc óra tájban egy kiadválárma volt a Rákóczi-utcai piacon, azonban csakhamar kiderült, hogy az alarmlázás teljesen téves. Így aztán a nyugalom csakhamar visszavált a piacra s az árusítás zavartalanul ugyanolyan mértékben folyt tovább, mint azelőtt

Mindenfajta zsák zsineg kötéláru és ponyva beszerezhető

Kontsek László cégnél Debrecen, HATVAN-u. 6

Kormányzógyűlési doktor-avatás a Kollégiumban

Mester államtitkár beszéde a Kormányzó Urat Debrecenhez kötő emlékekről, a debreceni magyarság kötelességeiről, a népi a gondolatáról és a magyar függetlenség kérdéséről

Tegnap délelőtt a Kollégium oratoriaman sub auspiciis Gubernatoris doktoravatató közgyűlést tartott az egyetem tanácsa. Győri Béla orvostudományi doktorjelölt, a magyar honvédség egyenruhájában állott az egyetemi tanács előtt.

Borsos-Nachtnébel Ödön, az orvoskar dékánja ismertette Győri Béla kormányzógyűlési avatásának ügyét. Tanulmányait mindvégig jeles eredménnyel Sátoraljujhelyen. Békéscsabán és a debreceni egyetemen végezte. Már harmadéves korában önálló tudományos eredményt ért el, amelyre külföldön is felfigyeltek.

A Kormányzó Úr 1943 decem-

Mester Miklós államtitkár beszéde

— Bármennyire nehéz, mondhatnám életveszélyes történelmi időköt élünk — mondta az államtitkár —, mégis boldog vagyok, mert a sors különös rendelkezését látom abban, hogy ebben az időben, bár a Tisza István-Tudományegyetem falain kívül, de tulajdonképpen ennek az egyetemnek a szülőotthonában képviselhetem Magyarországi Főméltóságú Kormányzóját.

— A Főméltóságú Urat gyermekkorai emlékek fűzik ehhez a dicsőült magyar intézethez, itt kezdte meg az iskolai életet ezek közt a magyar mult emlékével megszentelt falak közt. Azóta is ennek az intézetnek a nevelő munkáját a volt tanítvány hűségével kísérté figyelemmel. Teht ha valakire kötelező a mai történelmi megpróbáltatás idején a hűség parancsa, ha valakinek szép példával kell előljárni ebben az országban az államfőhöz és a nemzethez való hűségben, akkor azt hiszem, ezek elsősorban csak a debreceni magyarok lehetnek.

Az államtitkár ezután meleg szavakkal üdvözölte Győri Bélát, hangoztatva, hogy egy egyetemet végzett magyar fiatalember számára a legnagyobb kitüntetés, de a legnagyobb felelősségvállalást kell, hogy jelentse a sub auspiciis gubernatoris gubernatoris doktoravatás. Hálaival kell gondolnunk a derék magyar szülőkre és iskolai nevelőkre, akik lehetővé tették ennek a kiváló egyéniségnek kibontakozását.

— Mint magyar ember és mint hivatalos tényező egyaránt érzem, hogy a szülőt és a nevelőt a mainál sokkal nagyobb tisztelet és megbecsülés kell, hogy megillesse Magyarországon.

— A nemzet helyét a világon elsősorban nem a számarány, hanem az határozza meg, hogy melyik nemzet milyen teljesítményeket tud felmutatni. Színmagyar embert avat Debrecen sub auspiciis Gubernatoris doktorrá, ma gyakran szerepel a színmagyarság, a népi magyarság kérdése a közvélemény előtt. Fontos, hogy tisztán lássunk ebben a kérdésben. Mi a magyar

zógyűlési doktor egész életére szóló kötelezettséget jelent. Töle többet vár a társadalom és a magyar élet minden tere, ahol a magyar nép jólétét és egészségét, a magyar nemzet népi és szociális előrehaladását szíven viselő orvos követendő példaképet kell mindenki elé állítania.

A rektor a továbbiakban szembeszállt azzal a nem a tudomány embereitől származó állítással, hogy a tudomány művelése áldozat.

— Nem jelent áldozatot a tudomány művelése, hanem a lélek legbensőbbjéből fakadó, semmi más-sal nem pótolható lelki szükségletet, amely mindentől függetlenül éli a maga életét, jelent egy nemes szenvedélyt, ami felemel magas régiókba és szebbé, nemesebbé, tartalmasabbá teszi az életet.

Az orvostudomány történetéből vett példákkal bizonyította dr. Bodnár János, hogy megoly nehéz viszonyok között is vigasztalást és kielégülést adott a tudomány egy Koch Róberinek, egy Pasteurnak, egy Semmelweisnek. A tudományban soha sem csalatkozhatunk, s ha úgy érezzük, csalódtunk benne, bizonyos, hogy bennünk, s nem a tudományban van a hiba.

Beszédét a rektor azzal fejezte be, hogy amint a Győri Béla ujján levő egyszerű karikagyűrű a lendő hitvestárs szeretettel jelképezi, úgy legyen a tudománnyal való szírgártó kapcsolatának szimbóluma a Kormányzó Úr gyűrűje.

A beszéd után a rektor felállva a kormányzó-képviselőnek köszönetét tejezte ki a megjelenésért és kérte, tolmacsolja a Kormányzó Ur iránt érzett mélyeség hálát.

MINDEN NAPOK MAGYAR HONVED ELETE forog kockán, mert még nem jelentkeztél véradásra a klinikai Közegészségtani Intézetben

Bombakárosultaknak vasárnap is ingyen szállít

Varasdi Horváth Mihály

helyközi fuvarozási vállalata. Unneppnap me rende eseket levesz a telephely, Bőszörményi-út 71. szám.

Elmarad a hétfői sertés és keddi szarvasmarhavásár

Közli a városi elsőfokú közigazgatási hatóság a város érdekelte lakos-ságával, hogy f. hó 6-án a szarvasmarha- és lóvá-sárt nem tartják meg.

A vasúti menetrend és indulási helyek

Debrecen állomáson bekövetkező rongálások miatt az utasforgalma: az alábbi megállóhelyről, illetve állomá-ró tartjuk fenn.

Debrecen — Vásár-ér: 5520 ind. 5 óra 14-kor Füzesabony, 5538 ind. 19 óra 28 kor Tiszafüred, 5620 ind. 5.57 kor Tiszalök, 5628 ind. 19.35-kor Tiszalök.

Debrecen Nyilastelep m. h.: 1708 ind. 5.44 kor Körörsmező, 1760 ind. 19.15 kor Nagykaroly és Székelyföld.

Debrecen Csapókert: 1802 ind. 5.15 kor Csap, 1860 ind. 17.08 kor Nyiregyháza.

Debrecen Tégláskert: 5720 ind. 5 óra 27 kor Biharpuszpöki 5728 ind. 19 óra 12 kor Biharpuszpöki, 5842 ind 9 óra 10 kor Nagyléa—Vértes, 5728-5826 ind. 19.12 kor Nagyléa — Vértes.

Debrecen Fűtőházról: (átátjáróval) 1721 (b) 1719 ind. 19.06 Szajolig.

1729 ind. 7.30 kor Püspökladányig.
Debrecen — Vásár-ér: 5537 érk. 7.41 kor Tiszafüred 5521 érk. 22.16 kor Füzesabony, 5627 érk. 7.32 kor Tiszalök, 5621 érk. 21.09 kor Tiszalök.
Debrecen Nyilastelep: 1711 érk. 7.48 kor Ármihályfalva, 1747 érk. 28 óra 48 kor Körörsmező.
Debrecen Csapókert: 1813 érk. 7.35 kor Nyiregyháza, 1857 érk. 22.55 kor Csap.
Debrecen Tégláskert 5727 érk. 7.20 kor Biharpuszpöki, 5721 érk. 21.44 kor Biharpuszpöki, 5747 érk. 8.10 kor Derecske, 5827-5727 érk. 7.20 kor Nagyléa — Vértes, 5843 érk. 14.11 kor Nagyléa — Vértes.
Debrecen fűtőházhoz: 1720 érk. 7. órakor Szajol, 1726 érk. 18.24 kor Püspökladány.
Debrecen, 1944 évi június há 2-án.

AZ ÜZLETVEZETŐSÉG

A Debreceni Ujság-Hajduföld rádiószolgálat SZERETETHULLAMHOSSZ

Június 2., péntek.

Következő honvédeink a szeretet hullámhosszán át a Debreceni Ujság-Hajduföld útján megnyugtatták itthoni szeretteiket, hála Istennek, a legjobb egészségnek örvendenek, ezért kéri őket, ne aggódjanak értük. Örömmel közlik, hogy mikor tehetik írni, azonban addig is sok lapot és levelet várnak rendeltetési helyükre. Szerető csókjaikat, megnyugtató üzeneteiket és szívélyes üdvözlőleveleiket küldik következő hozzátartozóiknak.

Debrecen: Macz József örvetető a P. 424 táborig postáról feleségének, szüleinek és hozzátartozóinak.

Debrecen: Nagy Béla honvéd a V. 933 táborig postáról feleségének, kislányának, ismerőseinek. Sok levelet és csomagot vár rendeltetési helyére.

Debrecen: Katona Gyula örvetető a V. 933 táborig postáról feleségének, szeretteinek, hozzátartozóinak és ismerőseinek.

Debrecen: Ács Gábor tizedes és vitéz Pozsgay László honvéd az V. 933 táborig postáról a Vitézi Széknek, ismerőseinek, szeretteinek, rokonainak

Debrecen: Kása Sándor örvetető az V. 244 táborig postáról a debreceni lányoknak. Kéri őket, hogy minél többet írja-

nak.

Debrecen: Szabó Imre honvéd a Z. 770 táborig postáról feleségének, szüleinek, rokonainak és ismerőseinek.

Debrecen: Egri Mihály honvéd a Z. 770 táborig postáról családjának, édesanyjának, sógorának, a Madai családnak. Külön is kéri őket, hogy minél többet írjanak.

Debrecen: Berénye Mihály szakaszvezető az L. 611 táborig postáról szüleinek, testvéreinek ismerőseinek. Kéri őket, külön is, hogy nagyon sokat írjanak rendeltetési helyére.

Debrecen: Kiss József honvéd a C. 912 táborig postáról feleségének, fiainak, rokonainak ismerőseinek.

Debrecen: László Antal örvetető a C. 156 táborig postáról szüleinek, testvéreinek, menyasszonyjelöltjének, dr. Sányi Lászlónak és családjának, Varjassy Istvánnak, rokonainak szeretteinek, ismerőseinek és hozzátartozóinak.

Debrecen: Honti-u. 22. szám: Varga András tizedes a K. 552 táborig postáról szüleinek, rokonainak, ismerőseinek és szeretteinek, valamint a debreceni lányoknak.

Szerkesztőségünkbe beérkező üzenetek közlését holnapi szá-munkban folytatjuk!

ZAHEY SÁNDOR

aszványosajtemek nagykereskedő
a Nyirboghányi Petróleumgyár Rt. debreceni Körtetképviselője
Déli sor 4-b. Tel: 12-23

Benzinek, petróleum, gázolaj, gép-, motor- hengerolajok, kocsikenőcs, gépszir
állandóan raktáron

A helyszínen agyonlövők a légitámadások áldozatainak fosztogatóit

Az angolszász légitámadás alatt több bűncselekményt követtek el Debrecenben

A debreceni rendőrség bűnügyi osztálya a pénteki légitámadás ideje alatt elkövetett több felháborító bűncselekmény ügyében nyomoz. Akadtak olyan embertelen egyének, akik a terrortámadást arra használták fel, hogy az áldozatokat fosztogassák. Ilyen esetet jelentettek a város déli részén történt bombatámadások színhelyéről, ahol egy áldozat kézitáskájából pénzt lopott ki ismeretlen tettes. Történt bejelentés arról is, hogy a terrortámadás ideje alatt a rendelkezések értelmében nyitvahagyott lakásba surrant be tolvaj és ruhaneműt lopott.

A debreceni rendőrség feljelentések alapján érélyes nyomozást indított. Arról az egyénről, aki egy halálos sérülést szenvedett áldozat kézitáskájá-

ból pénzt lopott ki, pontos személyleírást kaptak, melynek alapján már a tettes kilétét is megállapították.

Ezzel kapcsolatban a bűnügyi osztály vezetője munkatársunknak a következő nyilatkozatot tette:

— Megtörtént, hogy akadtak olyan lelkiismeretlen gonosztevők, akik a bombatámadások áldozatait kifosztották. Ezzel kapcsolatban közlöm, hogy azokat a tetteseket, akiket légitámadás ideje alatt elkövetett hasonló bűncselekményen tetten érnek, a helyszínen azonnal agyonlövők, akiket később nyomoznak ki a hatóságok, azok rögtönítélő bíróság elé kerülnek és három napon belül köztelítési halálbüntetést hajtanak végre rajtuk.

Hétfőn kezdődik a könyvnap Debrecenben

Könyvsátrakt nem állítanak fel.

A fővárosban június első három napján tartották meg a magyar könyvnapokat. Vidéken, mint szokásos, június hónapnak későbbi napjainban szokták megrendezni a könyvnapot, Debrecenben június 4-5-6-án rendezik meg.

Illetékes helyen érdeklődtünk, hogy Debrecenben a rendkívüli események miatt megrendezés-

re kerülnek-e a könyvnapok. Azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a könyvnap a szokott keretek között lesz megrendezve, azzal a különbséggel, hogy az idén nem állítanak fel az utcákon könyvsátrakt, hanem csak a könyvkereskedésekben lesznek az új kiadványok könyvnapi árban kaphatók. A könyvnap hétfőn kezdődik.

Milliókat érő képzőművészeti kincsek között eredeti Munkácsy és Rembrandt-festményt találtak a Hatvan-utca 6. számú bérházban

A Déri múzeum részére biztosítsák zsidóknál lefoglalt képzőművészeti ritkaságokat

A debreceni hatóságok által a kis gettó területén lefolytatott vizsgálat az ott elkülönített zsidóknak a nagy gettóba való tömörítése előtt, mint arról már beszámoltunk — nagymennyiségű arany- és ezüstenemű, eredeti csomagolású békebelli kinal és orosz teák, brazilai kávék, csokoládék, kakaók, briliánsok, egész ládákra menő fehérműanyag mellett milliókat érő képzőművészeti kincset is felszínre hozott. Ezzel kapcsolatban kérdést intéztünk Szabó Gyula rendőrtanácsos, bűnügyi osztályvezetőhöz, aki a következőket mondotta munkatársunknak:

— Általános nemzeti és kulturális szempontból is fontos az, hogy ezek az országok különböző részein lefoglalt kulturális kincsek, képzőművészeti értékek most már valóban a magyarság nemzeti művelődésének szolgálatába kerüljenek.

Illetékes helyen tudtommal már dolgoznak a tervezeten, hogy ezt miképpen oldják meg.

— A hatóságok debreceni vizsgálatának a kis gettó területén volt valami rendkívüli eredménye képzőművészeti szempontból — érdeklődtünk.

— Egészen rendkívüli eredménynek tekinthetjük, hogy az ott felszínre került képzőművészeti remekek között többek között egy eredeti Munkácsy Mihály festményt és egy Rembrandt festményt találtunk... Ezen kívül más ritka darabok is vannak. Ezeket a hatóság leltárba vette, elszállíttatta és különleges gondokkal kezelik mindaddig, míg végső rendelkezés dönt e muzeális becsű darabok sorsáról.

— A kis gettónak melyik részén találták a hatóságok kiküldöttjeit ezeket a képzőművészeti ritkaságokat?

— A Hatvan-utca 6. számú

bérházban került elő a Munkácsy és Rembrandt festmény, már nagyjértékű művészi darabok között.

A zsidóság lefoglalt nemzeti vagyont jelentő képzőművészeti értékekkel kapcsolatban felvetjük a gondolatot, hogy a Debrecenben lefoglalt ritkaságok legmértöbb helyen a Déri Múzeumban lennének elhelyezve, ahol a látogatók ezrei tanulmányozhatnák azokat és ami eddig néhány dúsgazdag zsidó parnevű fitogtatott ritkasága volt, ezután valóban a magyarság tömegének szellemi igényeit szolgálná ki.

Friszen borotválva, Mária éremmel a nyakukban...

A Debreceni Újság munkatársának alkalmá volt szemtől szembe állni a Debrecen védetelen polgári lakosságára támadó terrorlegényekkel, akik géppük lövése után ejtőernyővel leereszkedtek, de a magyar biztonsgági szervek foglyul ejtették őket.

Mind a négy foglyul ejtett repülő amerikai. Fehérek. Felszerelésük kitűnő. Tiszta gyapjú egyenruhájuk fölött viseltek repülőöltözetüket. Az egyenruha alatt finom kezes-lábast hordanak. Egyikük rádióadó-vevő készülékkel ugrott le.

Megmotosásukkor kiállított esekkeket találtak náluk. Régebbi terrorbombázások, ártatlan asszonyok és gyermekek véreinek díja...

Gyilkos munkájukkal kiáltó ellentétben néhányuk nyakán Mária-érem.

Friszen vannak borotválva. Arcukon egykedvű mosoly...

Debreceni asszonyok és gyermekek vére kiált rájuk életük végéig: Legyetek átkozottak!

Megmentette a nagybűgő

A bombázások során sok súlyos csapás érte a külvárosok munkásságát. Jól tudjuk, hogy nem egy helyen elpusztult a szegényes hajlék a berendezés és életük is áldozatul esett a kegyetlen terrornak. Nem lenne azonban teljes a bombatámadásokról alkotott kép, ha nem emlékezünk meg a csodával határos megmenekülésről.

Érdekes volt egy muzikus cigány esete. A cigány egy magassá a gödörben húzódott meg az udvaron nagybűgőjével együtt. A bomba néhány méterre a szűkségóvhelytől csapott: az udvar föléjébe a szerte repülő föld betemette a gödört. Ezután a vékony deszkálpis, amit a szűkségóvhelytől ellen feje rőst rakott a dűd. Hosszas keresgélés után megálltak a bűvöhelyet és kiásták a cigányt. A menőknek különös látványban vott részük. Ahogy a nagybűgőt kifelhúzták — mert az volt fejléről — vele jött a cigány feje is.

A törmelék olyan erősen nyomta le a nagybűgőt, hogy az csodálatos módon nem felülről, hanem alulról beszakadt, úgy, hogy a muzikus feje belekerült a nagybűgő belsejébe. Így levegőhöz is jutott amikor kimenték, néhány pillanat alatt magához tért. Ki akarta kérdezni, de amikor szemétt kinyitotta, hirtelen felugrott és futásnak eredt, úgy kellett megfogni. Az ijedségtől akkor is csak ádogni volt képes a nem tud a okát adni a vártlan megmenekülésnek. Csak később tért egészen magához és akkor könnyező szemekkel hajtogatta:

— A nagybűgő menteti meg...

A hős

Ira: Szalacsi Rác Imre

Valahol vidéken volt a családom. Mentünk, mint annyian, hogy ekerüljék a kicsik a nagyobb bajt. Nem is volt semmi különösebb baj, mert a hírtelen változást néhány nap aait megszokták. Tejszét a falu életé, a fausi gyermek érdeklődése. A szabadság kertben, udvaron és az emberek között egészen jól jött a két „öregnek”, mert a város ezer feszélyező nyúgje lehullott róluk. Igaz, hogy mindaz is, amit itt pár év alatt reájuk aggadtunk. A szabadságból egészen váratlanul szabaddosságtól és bizony a feyemzellelenség tetőfokára hágott. Komolyabb módon kellett rendet teremtenem, ha egyszer egy héten kimentem hozzájuk. Így aztán érthető, hogy első leckém után, amikor az emberek a könnyeket már feliták, azzal állott elő Pimpi nagy bölcsen, hogy:

— 9pjam, mikor lesz már béke?

Négy éves gyermek, így érthető, hogy meglepett a kérdése. Nem igen beszéltünk erről a csodálatosan szép álomról előtte. Eppen ezért megkérdeztem:

— Miért kérdezed kis lekem?

— Csak tudni szeretném, édesapjam.

— Akkor lesz béke, édesfiam, ha a rádió bementja annak idején, hogy hála Istennek már béke van!

A kis buksi megnyugszik, aztán járjuk a kertét szakadatlanul. En már el is felejttem a roppant nagy ügyet, amikor másnap megfogja a két gyermek a kezem és most Réka szólal meg:

— Édesapjam, menjünk a rádió! hallgassuk meg!

Sajnos, több a gond, semhogy hirtelen „kapcsolni” tudnék. Kérdezek tehát én is, mint mindig, amikor ők állanak elő lehetetlen kérdéssel, vagy kéréssel.

— Miért menjünk a rádióhoz kedvesem, amikor végre kint gyönyörű idő van és a napsütésben sétálhatunk.

— Csak azért, édesapjam, mert ma bizonyosan bementja a rádió, hogy már béke van, aztán mehetünk haza!... — szólt megfontolódó okossággal Pimpi, s ugyanazt ismétli Réka baba is rendületlenül.

Édes kis gyermekeim. Hát nektek a gyönyörű park, nagyszerű, de mégis idegen lakás semmi, semmi a világon. Majdnem elhullajtom a tiltkos könyvet, amikor a nagyobbik ismét megszólal:

— Menjünk apjam, hallgassuk a rádiót, hogy minél előbb mehezzünk haza a mi drága kis otthonunkba. Némán vezettém őket a rádióhoz,

de ott mást mondtak. Sajnos, egészen mást.

Reménytelenül ödöngtek ettől kezdve a szép kertben, a tágas udvaron, mert hazajövetelről szó sem lehetett.

Azaz, hogy igen. Mert két nap múlva Réka odabújt ebéd alatt a két tédem közé és azt mondta szomorúan:

— Fáradt vagyok, édesapjam!

Fogom a fejét; forró, mint a parázs. A kis ajka cserepes. Szeme, az a drága két fekete, beszédes szeme megfőrt. Nyilvánvaló, hogy beteg. Nosza, mérjük a lázat. Nem is jó rágondolni. Fent, igen fent láncol! Vizes ruha és kapkodás, ahogy falun szokott az ijedt városi ember. Orvosért küldeni pillanai műve. Orvos azonban nincs. Nem is igen lesz — mert tizenöt ezer embernek egy orvosa aligha kerül ma ide minden jószándéka mellett is. Nem is jött! Szörnyű éjszakánk volt. A láz emelkedett. A gyermek nyugtalansága nőtt.

Reggel újabb, meg újabb kísérlet orvos után. Nem lehetett hozzájutni. Erre más út már nincs, mint a telefon. Gépkocsit kértem és néhány negyed óra múlva már roboognak is Réka fáradt, szomorú szeme rajtam csüng, de némán túri mindazt, ami győrt. Éget az arca és kis kezében pillanatok alatt előlvadna a jég.

Rohanunk, mielőbb jöjjön az a segítség, mely minket nyugtat meg első sorban, aztán enyhét adjon a gyermekeknek.

Pimpi élvezi a futást, a gépkocsi rohanását, de bizonyos tisztelttel néz a némán túró, kicsi, szenvedő Rákára is.

Már valahol a város alatt járunk, amikor hirtelen felém fordul Pimpi és csillogó szemmel rém hunyorít, minij mindig, amikor Rékát akarjuk bizonyos cinkossággal félre vezetni s így mondja:

— Ugy-e apjam, hogy mégis mondta a rádió azt, hogy béke lesz!

En még válaszolni sem tudok amikor sok-sok némaság után Réka is megszólal:

— Iigen, béke lesz, apjam, meggyünk a mi kis otthonunkba haza!

Aztán lehunyt a kis szemét. Arcát új lázrózsák verik ki, de szó nélkül túr. Még két perc. „Fekete doktor” bácsi kevés közeharc után megnézi a torkát és nagy megnugvásunkra mondja: semmi baj, egy kis torokgyulladás, aztán hánapra semmi baj.

— Iigen, — mondja a hősök örök nyugalmával Réka és mi érezzük, hogy velünk van az Isten!

A hadbavonultak váltókötelezettségeinek rendezése

Ki vállalhat kötelezettséget a hadbavonult helyett

A pénztételeknél már a háború kitörése óta nehézségeket okozott a katonai szolgálatot teljesítő és különösen a haretéren lévő személyek által aláírt váltók rendezése. Miután az utóbbi években ez ügyben fordultak felváltósításért a pénztételekhez azok most a katonai szolgálatot teljesítő ezemélyek váltórendezésére vonatkozólag az alábbi magyarázatot adják:

Már az 1990—1942. M. E. számú rendelet 25. §-a lehetővé tette, hogy a háború folytán ügyel ellátásában akadályozott személy helyett az tehessen váltónyilatkozatot, akit a gyámhatóság az 1877:XX. t.-c. alapján a törvény szerint arra jogosult személy vagy házastárs kérelmére gondnokul kirendelt. Ez a szabályozás azonban nem oldotta meg azokat a nehézségeket, amelyeket a hitelintézeteknek az akadályozott személyek által kiállított váltók érvényesítése, illetve a váltók megújítása jelent.

A kérdés, végleges megoldására a Pénzügyi Központ a Magyar Nemzeti Bankkal és a TEBE-vel egyetértésben rendelet kibocsátását kezdeményezte.

A kidolgozott rendelettervezet némi módosításokkal az 1530—1943. M. E. számú rendelet alakjában jelent meg. A rendelet két részre tagozódik. Az első rész úgy intézkedik, hogy a háború következtében ügyei ellátásában akadályozottnak tekintendő személy váltónyilatkozatával ellátott váltó elvívése megszakad, illetőleg oly váltó tekintetében, amelyek a rendelet hatálybalépése után járnak le, az elvívés egyik váltókötelezettséggel szemben sem kezdődik meg. A rendelet második része az akadályozott személy nyilatkozatával ellátott egyes váltók megújítására vonatkozó rendelkezéseket tartalmazza. Ez utóbbi rendelkezések lényege az, hogy az akadályozott személy képviselőtében annak házastársa, vagy szülője, mindaddig, míg az akadályozottság fennáll és ezt követően három hónap elteltéig, a váltó pro'ongációját vezető meghatalmazás nélkül vállalhat váltókötelezettséget, de csak olyan terjedelemben és minőségben, mint ahogy az akadályozott az alapváltó nyilatkozatát megtette.

Csökken a szegények száma Debrecenben

A város zajától távolodóban, a Kis hegyesi út közepén terül el a városi szegényház. Meszleit falait hawalmas kert öleli körül, a kertben tisztességtudóan silvegek emelőd, csendes „jó napot”-tal köszönő öregek foglalnak. A Jókai Mór által megírt felejthetetlen „Gazdag szegények” birodalma ez: elgöngyölög, elmulás felé táncgörgő, csendes, elszűkült életük utolsó menedéke. A végállomás...

Azért csendes, békés hely ez... Megszűnő, apró hírfosztyúkban jut el csak ide a nagyvilág minden szivaja, zűrés problémája. Nem is nagyon érdekli az embereket. Az alkonyuló életüket már leködi a saját egyéni sorsuk.

Forray Istvánnak, a városi szegényház művészlelkű gondnokának kalauzosa mellett megyünk végig a szobákban, a kertben... Közben megállunk, elbeszélgetünk egyik-másik emberrel... Tájékozodom, mi foglalkoztatja őket, mit éreznek a husukba vágók, nehéz problémákból, a mindenféle rájuk nehezedő nagy kérdésekből...

„Szűk, tudják jól, hogy a világ felett vadul seper a háború vérharmatos szele... Valami őket is megcsapja a nagy világszél... Túlzótan azonban nem foglalkoztatja őket. Sem a háború, sem a béke kérdése...”

— Itt nálunk béke van... — mondja egy értelmes arcú, 82 éves férfi — Ennél már csak egy békesebb hely lehet, de oda nem saját lábunkon megyünk, hanem visznek... Ur módjára.

A fél Európán végigseprő légiámadásokról is hallottuk. Néhány idős nő arcára ráfagy a rémület, ahogy erői beszédek...

— Borzszó — mondják... — Anyai élet... ház... otthon... Aztán nyugodtan tovább hámozza a krumplit a déli ebédhez... A háború messze, az ebédidő azonban kijelölik...

— Hány lakója van most a szegényháznak? — érdeklődünk Forray István gondnoktól.

— 292-en vannak és most történt meg a múlt világháború óta először, hogy csaknem egyforma arányban vannak nők és férfiak... Mások mindig kétharmada férfi volt az ápolottnak és egyharmada nő... Valahogy a férfiember öregségére gyámolt „lakabába” yálik, nem bírja az egyedülléte, jobban szomjazza a társat. Meg nem is tudja úgy ellátni magát, mint egy nő. Magános asszony, ha örvényen marad és családjá nincs, akkor is el van egyedül, megfőz magának, kitalálja a szobát, el jár ide-oda... Ezért kisebb számban jönnek be, mint a férfiak. De most kiegyenlítőddé valahogy ez az arány. Az oka az, hogy háborúban az öreg embernek is jobban hasznát veszik. Falun jószágokra elvívgyáztat, de városban is találhat munkát szar... 4 is csappant kiest a 16 szám emelet, a múlt évben 315 lakója volt a szegényháznak, most csak 292 és amire rég nem volt példa van tíres helyünk. Sőt sokan kérnek tőlünk magukat jobban bíró öreg ápolotak, akiknek hasznát vennék, de természetesen ezt a kérést nem teljesítjük.

— Melyik társadalmi osztályból kerülnek leggyakrabban a szegényházba? — kérdezzük.

— Bizony nagy számmal vannak iparosok, 78 iparos van nálunk, szinte valamennyi kézművességből, úgy, hogy mi például a szegényház területén teljesen önellátásra vagyunk berendezkedve. Nemcsak termelés és főzés, ille öleg, de az épületne előforduló javításokat is maguk az ápolotak ellátják. Bár nagyon sok iparos ápolotunk van, de szinte minden társadalmi osztály képviselve van itt a földművestől a laeinorig...

— Egymás kijött jó megvannak a szegényház lakói?

— Apró és indokolatlan sértődésekkel ellekélve, amik szinte percek alatt reábejónnek igazi testvéri szeretettel viselkednek egymás iránt. A közös sors, egyformán alkonyuló életük valami meleg bajtársasságot, összetartást hoz előükbe. Olyanok, min egy nagy család. Mikor tavaly meghalt a szegényház legidősebb lakója, Varga bács, aki híres iparos és dalárdista volt a maga idejében. Amelkét kőszet is megjárta, egyik társát, akivel életében úgy látszott, nem nagyon szerették egymást, hőkélig úgy árt utána, min egy gyermek...

Varga bácsit a szegényházi ápolotmai napig is emlegetik... Tréfás kedvét, jóízű történeit és csengő hangját. Megöregedett az öreg Varga bácsi, megrokkant aggasztán lete, de csodálatos módon a hangja halála brájja megmaradt üdésék, fiatalok emladozó testében. Szobátársa mondja, hogy még hajlala előt is kisályliszán csegett fel ezen a hangon a „Te benneid biztunk eleitől fogva” zsolozsmája.

— Egyszer azt olvasta Varga bácsi a Tolnai Világlapjában, hogy van egy másik 90 éves feletti ember Budpesen, aki szintén szépen énekel. Nem nyugodott szegény öreg, az Isten nyugosztalja, reszketős báttivel levelet kanyarított és az illeöt kihívta notapárba... Jöjjenek jászé,

énekeljenek zsúri előtt, az őmése el, melyiküknek van szebb hangja. Már a napját is ki ürték a nótpárbanak, Varga bácsi készült felutazni Budapestre, aztán egy hóttel előbb meghitt. Már csak majd odafenat tudják elődöni, ki énekel szebben. — mondja egyik öreg és könnyet morzsol szöközefején.

Varga bácsi valóban híres énekes volt fiatal korában. Dalegyidőének hangversenyén Ferenc József és a többök szulán előtt is énekelte szöle. Híre, emléke még sokáig ott fog lebegni a szegényház falai között.

Mos is vannak nevezetes alakjai a szegényháznak. Kis Bácsi, aki szintén felett van a kilencven éven, sokáig volt híres ácsmester a városban és még ma is dolgozat. Papiszák bácsi aki híres kjszörős mester volt...

Mind békés, csendes öregek. Legnehezebb gondjuk a ruhakéntés, most a háborús időkben. Néhány éve a színházi kellektárból megkapák a seletzezt jelmezeket, egyideig szűs ferrő színházi esték emlékek hordozó ruhadarabokban jártak. De már régen elnyűt, éppendy, mint a díszletek vásznából készült jó erős kötök... De ez mind alig fontos... Nincsenek lázongó igéyeik, nagy kívánságaik, elérhetetlen vágyaik.

Az öregség megrenit bölcsnek és igéy elennek lenni... megbecsülni az élet apró örömeit, elfogadni hálás szívvel mindent és sok nehéz nap után megbékélt szívvel várni a szegényesség csendes birodalmában azt a napot, mely vége: ve minden nappaloknak és éjszakáknak...

A püspökladányi bombatámadásnak hét halálos áldozata van

Hajdú vármegye alispánja táviratot kapott szombaton reggel Püspökladány vezetőségétől, — melyben közlik, hogy a püspökladányi bombatámadásnak hét halálos áldozata van. Meghalt: 2 férfi, 2 nő és 3 gyermek. — A súlyos sebesültek száma három. A hatóságí szemle során megállapították, hogy a bombázás következtében 17 ház teljesen megsemmisült és 150 ház rongálódott meg.

A közönség fegyelmeztségének és a helyi Légő-szervezetek kiváló működésének köszönhető, hogy bár az anyagi kár jelentős, emberéletben nem sok áldozatot követelt a galád bombatámadás.

Debrecenben 25 év óta nem volt annyi költözködés, mint az elmúlt hónapban

Közel 2000 lakásváltozást jelentettek be a gettó-költözéseken kívül a rendőrség bejelentőhivatalában

Debrecenben valamikor, a teljes stagnálás állt be. Ilyen körülmények között az a fordulat, melyet a debreceni zsidók ekülönítésére vonatkozó rendelet váltott ki és mely az eddig állóviszserű mozulatlan sághan nyugvó lakásváltoztatási viszonyokat egyszerre alapos mozgásba hozta. Debrecenben 25 év után először következett be nagyobb arányú költözködés, mégpedig olyan, mely a legutolsó békeidőben, 1914 májusának adatait is toronymagasan felülmúlta.

Pásti Ferenc, a debreceni rendőrség bejelentőhivatalának tisztviselője mondotta munkatársunknak ezzel kapcsolatban a következőket: — A múlt hónapban több lakásváltozást jelentettek be, mint előzőleg hosszú esztendőkre visszamenőleg, de még az 1914. évi világháború előtti statisztikai adatokat végignézve sem találunk hasonló arányú költözködést. A gettó-rendekezesek kapcsolatban, mint ismeretes, 9600 személy lakásvátözésá következett be. Ezek a költözések azonban magukkal hozták egész sereg (2130) lakás megfűrésés és ezeknek jelentős részét már

ki is utalta a lakáshivatal, úgy, hogy június elejére a beköltözések is megtörténtek. 2000-en felett van a száma ezeknek a gettó-költözésen kívüli lakásváltozásnak, amihez hasonló májusi költözésre ebben a számadban nem volt példa Debrecenben...

A változások azonban nem fejeződtek be ezzel a több mint 11.000 személyre szóló költözéssel. A napokban megfűrészt költözés és még további intézkedések újabb lakásvátözéseket hoznak magukkal, ami valószínűleg lehetővé teszi, hogy Debrecenben néhány hónapon belül megoldódjon a hosszú időt avatódó lakáskérdés és ez a probléma nagyrészt kielégítő megoldást nyerjen. Ami kívánág még felmerül, azt az első békeesztendőkből debreceni építkezési tervel maradéktalanul megvalósíthatják. Itt elsősorban kertes egy- és kétszobás lakások építéséről van szó, amiben pillanatnyilag a legnagyobb hány mutatkozik.

Hajdú vármegyében is korlátozták a cukrászcai fogyasztást

Rásó István hajdúvármegyei alispán rendelkezése értelmében dr. Czifra Mihály vármegyei közellátási és élelmiszerügyi bizottság feladata, hogy a megye területén működő cukr szűcszektnek a fogyasztási a mai naptól kezdve korlátozzák. Az új rend értelmében a megyében nem szabad a cukrász-

dákban két darab süteménynél többet adni egy fogyasztónak és nem szabad egy kávéhoz egy süteménynél többet adni. A fagyaltfogyasztást is korlátozták és csak egy darab közepes nagyságu fagyaltot szabad adni egy-egy fogyasztónak és csak két otyát.

Súlyos szerencsétlenség a debreceni MÁV fűtőháznál

Súlyos szerencsétlenségről jelentést a debreceni rendőrségnek. Gyulai József, 19 éves MÁV fűtőházi alkalmazottat tolatás közben elgázolta egy mozdony a fűtőház közelében. A kerekék térdén alul leszeltek a fiatal vasutas

jobbát. Eletveszélyes állapotban szállították a sebészeti klinikára. A rendőrség megindította a vizsgálatot annak tisztázására, hogy a szerencsétlenségért terhel-e valakit felelősség?

Kommunista partizánok amerikai repülőket gyilkoltak meg

Zágráb, június 3. Tuzlában a kommunista-bandák kényszersorozást hajtottak végre s egy ilyen besorozott nemrég Kele-Bosznijában megszökött lító bandáitól és azt vallotta, hogy öt amerikai repülő, akik 1944 március 6-án Focstóti délre kénytelenek voltak megsérült

repülőgéptelkkel leszállani, az akkor oitartózkodó ügynevezett 27-es kommunista partizánhadosztály fogságába került. Amikor az amerikaiak azt kérték, hogy vessék őket Mihailovics ele, a kommunisták, komisszárujuk utasítására legyilkolták őket. (MII)

Józsa mellett zuhant le egy leelőtt amerikai gép

Debrecen lakossága szinte kivétel nélkül az óvóhelyeken élte át a pénteki terrortámadást. Külön érdekessége van annak, hogy a támadás még a szomszédos hajdúmegyei községekben is jól látható volt, egy debreceni lakos például pénteken délelőtt Józsan volt, ahonnan végig lehetett nézni az egész támadást. A látottakról a következőket mesélte:

dó árkokban is olaj vonta be a vizet. A leelőtt gép roncsait az érdeklődő lakosság vette körül. A gép orra és szárnya teljesen a földbe volt fúródva, a lezuhanás okozta robbanás pedig izekre szaggatta a gépet. Amikor a gép zuhanni kezdett, a pilótái ejtőernyővel kiugráltak. Az ejtőernyősöket a szél északnyugati irányban sodorta el, ezért aztán a rendőrség és a község egyes alakulatai a környékbeli gazdák segítségével elfogták.

Valamivel 9 óra után nagy fűsifelhőkkel láttunk Debrecen irányában. Ekkor jöttek többen azzal a hírrrel, hogy a rádió riasztotta a debreceni körzetet. Ekkor már az egész falu Debrecen felé figyelte s nem sokkal később látni lehetett, hogy leereszkedtek a felhők mögül az ellenséges gépek egyes csoportjai.

A nagyobb méretű robbanások dőreje elhallatszott a faluig is. A város északi részén atszano angolszász repülőgépek közül egy Józsa irányába repült, a faluhoz közel kapott találatot és égvé lezuhant. Percéig égett a gép a mezőn s olajjal borította be az egész táblát, amelyikre esett, még a tábla szélén húzó-

Varrónőket
állandó munkára
felvesz és betanít
DÉLIBÁB
fűtőiparműgyár.

Nem csalódtam a magyarokban

Orosz hadtér május hó. Vojnarovszkij Kazimir Alexejevics a maga részéről befejezettnek tekintette a háborút.

Hangos csatai verte fel a moszár csöndjét. Halálos harapású mérges kigyóként sziszegtek az ostoba lövedékek. A nap szánó szemmel tekintett végig a tájon, majd vérző szívvel bukott a nyugati felhők mögé. Káramkodva bizaita katonáit parancsokra egy órást termetű orosz hadnagy, a Volgárgondolt, egy boldog, holdas téli éjszakára, egy asszonyra, akinek hulló haja fűrészképen hull homlokára, aki ott maradt valahol Nizsnj-Novgorodban...

Rágondolt... S többé soha nem is gondolt senkire, semmire, mint eljött kődarab hullott a földre a száján kömlő habos, piros vér összekeveredett a nyúlós fekete sárral.

Az omló, bágyadt koratavaszi alkonyatban őszről illmaradt rozsdamata levelek hullottak le a köszvényes öreg tőgyekről, hogy belakarják azokat, cikkennek kelnek fel többé már sohasem.

Parancsok hangzottak el itt is, ott is, utolsó összecsapásra készültek egymásnak ronított két csapat. A fegyverek még veszettebb dühvel szórták halálos magvakat, Vojnarovszkij Kazimir Alexejevics mit sem törődött már ezzel. Hangtalanul odadől halott hadnagya mellé. Hanynyit feküdt és nyitott szemmel nézte a barnás kék égen fel-fel tűnő csillagokat.

DÖNTŐ ELHATÁROZÁS

— Nem harcolok tovább — határozta el magát egy pillanatra s torz mosolyra görbült a szája.

— Holnap hídba keres Vasziljev Nikolajevics. Ordítani fog reggel — talán már este is — ordítani fog a káromkodni, egészen bizonyos.

A többiek nyckukat behúzza szepes pislognak majd a rettenetes szibériai medvére, aki őrmester-rangban szoktatta rendre Szhalin őbornagy báránykáját.

— En nem leszek ott — ujjongott fel s ez a tudat jóleső meleg érzéssel töltötte el szívét. Hőárazatlan elégedett volt önmagával. — Ez az elégedettség látszott rajta akkor is, amikor a mieink ráaláltak. Csapata véres szívvel húzódt vissza s ő ott maradt, messzire dobta a puskáját és messziről integetett a terepet átkutató honvédeknek.

„NEM CSALÓDTAM A MAGYAROKBAN“

Az első pillanatok feszültsége csakhamar feloldadt, amint ott állt a kihallgatást végző honvédtiszt előtt.

Nagyon megviseltnek látszott. — Egyhetes szörzet borította arcát, de a mély szemgödörből értelmet sugárzó szempár csillogott előt... Hálás mosollyal köszönte meg a felé nyújtott cigarettát és az első szava az volt: — Nem csalódtam a magyarokban!

Emondotta azután, hogy régen várta már az alkalmat, hogy állj-hessen. Sokat hallott mesélni a magyarok emberséges bánásmódjáról s ami eddig tapasztalt, az megerősítette a régen hallott híreket.

A továbbiakban is szépen folyamatosan válaszolt a kérdésekre. — Szenvedélyes hangon bizonygatta, hogy gyűlöli az oroszokat. O ukrán és nem akart orosz katona lenni. Ötször kapott már börtönbüntetést, mert a behívási parancsok nem tett eleget. Az elmúlt év nyarán azonban már nem tudott kibújni a katonakötelezettség alól.

Elvitték. Valahol az Ural mellett képezték ki őket és Moszkvában, illetve Ki-

evben alakított meg az ezredük, a 113. gárdaezred.

— Amilyen gárdaezred az — mondja egy kis gunnyal és megvetéssel a hangjában. A legénység legnagyobb része bőrönviselt ujancc, akár csak a 38. gárdahadosztályban, amelynek közelebbe az ezred tartozik. A régi 38. hadosztályból alig maradt még néhány ember. Ujancokkal töltötték fel az ezredet és az emberek kiképzése nagyon hiányos. Egyébként is nagyon megbízhatatlan társaság az. Nagyobb részük ukrán és lengyel, akik csak az erőszaknak engedve harcolnak és akik az első adandó alkalmammal megadják magukat.

— Hát a koszt milyen ná'atok? — Kérdezi egy zászlós, miközben az egyik honvéd egy teli csőjka gulyást tesz Vojnarovszkij Kazimir Alexejevics elé.

Mint aki napok óta nem evett, úgy tömi magába az éhes ukrán a jóízű ételt és teli szájjal felel,

— Felváltva káposzta és burgonya semmi más. Az is csak kevés és iztelen. Hetenként egyszer hús, de a közberek azt sem kapják meg mindig.

— Mennyivel más itt! — sóhajtott fel. Odát nekik minden tilos. A fűszek szigorúak és kegyetlenek. Ezzel akarják fenntartani a fegyelmet ami mindezek ellenére nagyon is lazsa.

JAJ A PANASZKODOKNAK

A kivégzések napirenden vannak. Március 15-én három katonát lőttek agyon, mert az egyik községben kenyeret és egyéb élelmet kértek a civilektől. Ehezük a legénység de senki sem törődik ezzel. A panaszkodás halálbüntetés terhe alatt. S emondja még, hogy a községekben nem is szállásolják be őket, nehogy a lakosság előtt panaszkodjanak. Az elégedettségnek azonban nem tudnak gátat vetni így sem. Az orosz nép rettentően belefáradt már a küze-

lembe, nem is csoda, hiszen sorkatona már az 1926-os évfolyam és behívák a 27-eseket is. Viszont nem ritka az 50—60 éves katona sem.

Kissé akadozva beszél már a fogoly, fáradt. Almos is lehet, a szemé majd leragad.

A kihallgatást vezető tiszt nem is ad fel már több kérdést, tiszta me-

leg helyre vezetik Vojnarovszkij Kazimir Alexejevics-et és néhány perc múlva már a száján az igazak álmát... Vonásai megennyhülnek, meleg mosoly ül a száján, szépet álmodik bizonyosan. Nyugodtan teheti, már magyarok között van.

KONCZ ANTAL haditudósító.

A „világ biztonsági program“ éles bírálat az amerikai sajtóban

Newyorkból jelentik: A newyorki Daily Mail szembeszállt Hull külügyminiszter bejelentésével, hogy Roosevelt hozzájárulásával hajlandó lépéseket tenni egy világbiztonsági program megszervezésében. A lap azt mondja, hogy az ilyen sz-

ak mögött az a szándék húzódik meg, hogy az Egyesült Államokak nemzetközivé tegyék. A lépések és a kongresszusnak az ilyen veszélyekkel szemben igen óvatossá kell lenni. Amerikának nincs szüksége biztonsági programra.

A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

SZERETETHULLÁMHOSSZ

Június 3. szombat. Harcoló honvédeink a szeretett hullámhosszán át, a Debreceni Újság Hajdúföld utján üzenik itthoni szeretteiknek, hogy mindannyian a legjobb egészségnek örvendenek és ne aggódjanak értük. Addig is azonban, amíg hőveben irhatnak majd a szeretett hullámhosszán, küldik megnyugtató üzeneteiket az alább felsorolt hozzátartozóiknak.

Debrecen: Balla László szkv. az F. 567 tabori

postaszámrol szüleinek és ismerőseinek.

Debrecen: Lakatos József főtörzsőrmester a B 395 tabori postaszámrol feleségének névnapja alkalmából és családjának.

Debrecen: Sajtos Bálint szkv. feleségének.

Debrecen: György István zászlós családjának és ismerőseinek a K 582 tabori postaszámrol.

Debrecen: Dr. Hadházi Levente orvos százados feleségének és ismerőseinek.



MAGYARRA FORDÍTOTTA : GAAL OLGA

(6.)

— A világháború alatt nem ismertem félelmet — mondotta fiának —, most sem ismerem. Szeretném látni, hogy ezek a pribékek fel mernek lépni az öreg Wolginnal, az egykori nagy orosz hadsereg vezérkari tisztjével szemben, akinek a cár személyesen nyújtotta át a György-rendet hősi tetteiért? Kik ezek tulajdonképpen? Nem katonák, akikkel világháborúban együtt harcoltunk? Kik mernének kezdeni egy vezérkari kapitányval?

Híába igyekezett meggyőzni apját, hogy a bolsevisták nem ismerik el a régi katonai szolgálati szabályzatot, hogy egyetlen aszt sinek közöttük és az egykori tisztokban legveszedelmesebb ellenségeiket látják.

— A világháborúban megkaptam a György-rendet vitézségemért — hajtogatta az öreg makacsul — a forradalom közepette is bátran szembenéztek sorsommal.

A fiú ekkor átölelte az apját.

— De te kövesd — mondotta fiának —, lelkiismereted belső parancsszavát!

A fiatal Wolgin megegyszer átölelte atyját, keresztet rajzolt ujjával a homlokára, majd kirohant a szobából és eltűnt...

A faluból tizenhét embert állítottak elő a piac téren, előlük az öreg Wolginnal, a két Romanovval és Krucsenkó gazdával, Kosztja édesapjával.

— A ti véreteknek kell megtermékenyíteni a kommunista aratást — mondotta Silkó. A tizenhét áldozatot az erdő szélére cipelték, ahová időközben egy újabb csoport vörösgárdista érkezett.

A nap ragyogva szórta szét meleg sugarait, a mezművelt földek békésen, beteljesítést ígérően

zöldültek. Itt-ott egy kint felejtett eke vagy borona hevert...

A falu felőli úton hosszú menet vonult. Egyik ember vadul szitkozódott, a másik fogát csikorgatta dühében, a harmadiknak keserű könny nyek folyak végig barázdás arcán. Az egész falu talpon volt és elkísérte a szerencsétlen halálraítélteket utolsó útjukra.

A szörnyű felelemzés alól felszabadultak. Most már tisztában vannak az ellenség szándékaival. Saját szemükkől akarják látni, hogy tényeg véghez viszik-e a rémtettet. Tényleg kivégzik-e ezt a tizenhét ártatlan embert, akiknek egyetlen bűnük, hogy nem proletárok?

Amikor a vörösgárdisták szétszórták a népet, azok kerülő utakon folytatták útjukat az erdő felé. Jól ismerték az erdő rejtélyeit és onnan akarták majd végigénezní a halálos ítélet végrehajtását.

A tizenhét elítélt felállították az erdő szélén, majd az ítélet olvasása következett:

— Radnew polgár, ön ellen az a véd, hogy jogtalanul meggyalogított... Krucsenkó polgár, ön, mint egykori tisztviselő és szocialdemokrata ellensége, a dolgozó népek... Szemenov polgár ön kulák... a dolgozó népet kiuzsorázta... és így tovább.

Tizenhét nevet olvastak fel egymás után, valamennyit halálra ítélték.

Az elítéltek meredt tekintettel néztek bírójukra.

A komisszárok egyike kihúzta éles kardját és az öreg Wolginhoz közeledett:

— Wolgin polgár, jöjjön velem, — rendelkezett.

— Nem polgár, hanem kapitány úr! — utasította vissza büszkén az öreg Wolgin.

— Lám, még mindig ilyen merész — csikorgatta fogát a népbiztos. — Na de mindjárt ellátom a bajodat!

Tíz lépésnyi távolságra vonszolta magával az öreget, majd hirtelen megsuhogtatta a kardját és lecsanott vele az ögre.

— Ezt a „kapitány úrít“ kaptad! — ordította, miközben Wolgin kapitány bal karja a földre hullott.

— Ezt pedig kommunistaellenes érzelmeidért! És már útra csapott a kardjával.

Az öreg vezérkari tiszt megingott és elterült a földön.

— Ezt pedig megszökött fiadért!

És harmadik csapásával a fejére sujtott az öreg kapitány, aki elterült a zöld gyepen...

A tizenhat ember végig tekintett figyelve a szörnyű jelenetet. Egyikük sem moccant, ők következtek soron...

— Lelépni, kész! — hangzott végül a vezényszó.

— A népbiztos rövid beszédben éltette a kommunista kormányt. Malkin, Silkó és a vörösgárdisták ordítva hurráztak, majd elvonultak.

A hüllákat egyelőre otthagyták a gyepen.

A falusi nép kisebb-nagyobb csoportokba verődve, az erdőből nézte végig az ítéltvégrehajtást. Egész nap és egész éjszaka ott virrasztottak az erdőben kedves halottaik közelében. Senki sem mert hozzátartozójának: atyjának, vagy testvérének holttestéhez közeledni. De mindannyian ott maradtak az erdőben és vártak...

Éjfél felé egyszerre csak azt látták, hogy az öreg Wolgin feltámadt halottaiból.

A vértől bortított test megmozdult.

A megmaradt jobbkarjával óvatosan körültagogatózott. Lassan felemelkedett.

Egyik halottól a másikhoz lépett és mindegyiket nevével szólított. Amikor egyik sem válaszolt, — mélyet sóhajtott az öreg katona és ingadozó léptekkel, megmegtántorodva a falu felé indult...

A faluban futótűzként terjedt el a hír az öreg Wolgin feltámadásáról.

Mindenki meg volt győződve, hogy Isten csodát tett.

Az egyik öreg muzsik meglátogatta házában az újraéledt gárdakapitányt. Wolgin ott ült az asztal mellett, előtte fia fényképe. Az öreg muzsik szemét könny öntötte el, amikor belépett. Láta, hogy Wolgin kapitány vállán nagy vasótt seb tátong és mindjárt gondoskodott kötöző anyagról...

Ezen a napon a fél falu elzarándokolt Wolgin házához, akit már szentként tiszteltek.

— Téged Isten mentett meg — mondták a parasztok és sűrűn hányták a keresztet magukra. (Folytatjuk.)

HIREK Zsidó munkásokat toborzott erdőirtáshoz egy erdomérnök

A csendőrségnek napokkal ezelőtti tudomására jutott, hogy dr. Schultz Károly 58 éves budapesti erdomérnök, aki jelenleg Esztár községben lakik, Pocsajon, Esztárban, Kismarján és Hencidán zsidókat toborzott erdőirtáshoz és a zsidóktól előlegeket vett fel.

A toborzással kapcsolatban a csendőrség azonnal megindította a nyomozást s dr. Schultz Károly elmondta, hogy részben a bombatámadás, részben nemes fűz telepítése miatt utazott Esztár községbe. Neki, mint erdőtanácsosnak joga volt az erdőirtáshoz munkásokat toborozni. Először Izsák József zsidó kereskedő jelentkezett nála munkára és Izsák közölte vele, hogy több zsidó hajlandó lenne családjával együtt erdőirtást vállalni.

Izsák József kihallgatása során elmondta, hogy dr. Schultz Károly nála lakott és azt mondta, hogyha erdőirtásra jelentkeznek, akkor családtagjainak

sem kell gettóba menni. Erre mozgósította az esztári, pocsaji kismarjai és hencidai zsidókat, akik közül igen sokan jelentkeztek erdőirtásra. Vallomása szerint az erdomérnök magas miniszteriális összeköttetései is hivatkozott. Az erdomérnök azonban tagadja, hogy ilyen ígéretet tett volna a zsidóknak.

A csendőrség nyomozása során azt is megállapította, hogy a négy községből nemre és korra való tekintet nélkül 57 zsidó jelentkezett erdőirtásra, kik között volt gyermek, agg és olyan beteg is, aki fizikai munkára sem alkalmas. Foglalkozás szerint pedig a zsidó jelentkezők között voltak kereskedők, magánzók, gépkocsivezetők, oktatók és háztartásbeliek. Tekintettel arra, hogy csalás vétsége és befolyással való üzérkedés vétsége látszik fennforogni, dr. Schultz Károlyval szemben a csendőrség az esetről jelentést tett a debreceni királyi ügyészségen.



Olvassóinkhoz

A Debrecen elleni légitámadás nyomán a lap előállításában előállt üzemi nehézségek miatt lapunk mai vasárnapi száma négy oldalal csökkentett terjedelemben jelenik meg. Olvasóink elnézését kérjük az előállításban mutatkozó technikai hiányosságokért, amely annak tulajdonítható, hogy a gépszedés mellett kézi szedést is kénytelenek voltunk alkalmazni. Lapváltatunk itt a nyitvanosság előtt is őszinte elismeréssel emlékeznek meg és adózik a lap munkásainak minden akadályt elhárító és odaadó szolgálatáért, valamint a fennakadások elhárításában közreműködő debreceni nyomdavadárlatuknak.

Vasárnapi istentiszteletek

Református istentiszteletek

Nagytemplom d. e. 10 órákor Dr. Farkas Pál d. u. 6 órákor Kerekes János. Kistemplom: 9 órákor Dr. Ferenczy Károly, d. u. Uray Sándor, Kistemplom: d. e. 11 órákor Uray Sándor. Kossuth-u. templom: d. e. 10 órákor Berényi József, d. u. 6 órákor Baja Mihály, Károlyi G-teri templom: d. e. 9 órákor Boross Dezső, d. u. 6 órákor Rácz Zoltán. Ispótfly-u. 6 órákor Rácz Zoltán lelkész, Dr. Erdei Mihály, d. u. 6 órákor Földes Tibor, Homokkerti templom: d. e. 10 órákor Kovács József d. u. 6 órákor Pál Antal. Nyilaslelepi templom: d. e. 10 órákor Sipos Károly, d. u. fél 7 órákor Márton Károly. Csapóker-ti templom: d. e. 10 órákor Dr. Dancs házy Sándor d. u. 6 órákor Dr. Balog József. Kerektelepi templom: d. e. 10 órákor Bányai Zoltán, d. u. 3 órákor Bányai Zoltán. Egyetemi templom: d. e. 11 órákor Konez Zoltán. Augustus szanatórium: negyed 10 órákor Dr. Czákó László, Egyetemi Klinikák Konez Zoltán, Szentes László. Ügyészségi fogház: d. e. 10 órákor Magyar Bertalan. Tégelyvető gyűj. ház: d. e. 9 órákor Erdei Károly, Wolfka-telep olvasóköri: d. u. 3 órákor Pál Antal. Olajút d. u. 3 órákor Szűcs Tibor.

Tanyai istentiszteletek. Hármasheg d. e. 10 órákor és Lukaháza d. u. 3 órákor László L. Elek, Pallag: d. e. 9 órákor Vitéz Szabó Endre. Ondód L. Kádár d. u. d. e. 10 órákor Rápoly Árpád, Ebes: d. e. 10 órákor Molnár Gyula I.

Gyermekistentisztelet: Egyetemi templom fél 9 órákor Konez Z.

Városi szegényházban vasárnap fél 4-én d. e. fél 9 órákor református istentisztelet.

A Szent Anna utcai főpénztárnok templomban

csendes szentmisék reggel 6, 7, 8, 20 9 órákor. Fél 10-kor a nagymisét mondja és prédikál dr. Bánáss László prépost. Csendes szentmisék még 11, háromnegyed 12 és fél 1 órákor. Este fél 7 órákor Jézus Szíve ajátosság. — Homokkerten dr. Vass Péter. — Szoboszlói úton Somhegyi Mihály. — Palazon Hesz Ödön, Mikepércsen dr. Zernye József.

Szent István ferences plébánia hírei

Ma este fél 7 órákor könyörgő ajátosság Jézus Szentséges Szívéhez. Keddén reggel 9 órákor Szent Antal tiszteltetésére szentmise, este fél 7 órákor szentbeszéd és litánia. Szerdán reggel kirándulás gyermekeinkkel a Nagyerdőre. Szombaton este litánia Szűz Mária tiszteltetésére. A jövő vasárnap d. u. fél 6 órákor a Ferences Világrend gyűlése a plébánián. Testvéreink pontos megjelenését kérjük. Csapóker-ti templomunkban minden este van Jézus Szíve ajátosság fél 7 órákor.

Az evangélikus templomban

vasárnap d. e. 10 órákor és este 5 órákor istentisztelet. Prédikál Dr. Pász László.

Az unitárius templomban június 4-én, vasárnap d. e. 10 órákor tartandó istentiszteleten imádkozik és prédikál Ferencz József lelkész.

A felsőpariskola igazgatósága

felhívja az 1924-es évi átvett levéltár felügyelőségét arra, hogy mostantól kezdve is résztvehetnek az ismert feltételek mellett a gépjárművezetési tanfolyamokon. A múlt héten megkezdett tanfolyamra még pár jelentkezést az igazgatóság elfogad. Jelentkezést június 5-én este félhatkor a felsőpariskolában, Széchenyi-u. 58. igazgatóság.

Felhívás a Városi Dalegyel működő tagjaihoz

Felhívja az elnökség a Városi Dalegyel összes működő tagjait, hogy a városunkat június 2-án ért légitámadás hősi halottjainak június hó 5-én, azaz hétfőn délután négy órákor tartandó temetésére a Köztemető ratalozójánál már hétfőn délután fél 4-kor pontosan megjelenni szíveskedjenek. Elnökség.

Kitüntetés: Sándor Lajos

dr. hajdúvármegyei aljegyző megkapta az elsőosztályú tiszteletdíjat.

Irodai gyakorlatot rendező, könyvelésben jártas tisztviselő keres Kereskedelmi vállalat jellegre a kiadóhivatalba.

A Debreceni Leventeegyesület

délután 4 órákor rendezti a Stadionban a leventenapot, melyre Debrecen város közönségét tisztelettel meghívja. Beépődij nincs.

A Debreceni Leventeegyesület

a Debrecenért érte súlyos csapás következtében a könyvnapon, 5-6-7-én nem állítja fel könyvnap sátrát a Ferenc József-úton. A levente-könyvszótár anyagát dr. Bertók könyvkereskedésében helyezte bizományba, ahol bárki könyvnapiban vásárolhat belőle. Hosszú, hogy Debrecen város hazafias közönsége így is megtalálja a módját annak, hogy a maga részéről is elősegítse a könyvnap sikerét.

Vendéglősök, korcsmárosok!

szükségletüket legolcsóbban

Pótor László
bor nagykereskedőnél
szerezhetik be.
Hatvan-u. 35.
Facián 32-71.

Az Ispótflyi egyházközség területén további intézkedésig nem tartható, ellenben a homokkerti templomban a püspök urunk igehirdető szolgálatra várja kedves testvéreinket. Helyetteslelkész.

Elopták kosarából pénzt és ölemlismerjegyet Rácz Lajosné Kishegyési uti lakosnak a Rákóczi utcai zöldégyházban. A rendőrség nyomában van a piaci tolvajnak.

Szeretetszövetségi hírek

A debreceni református tanfőtestület id. Törös Károly elhunytá alkalmából 50 (ötven) pengőt adományozott koszorúmegváltás címen az Országos Református Szeretetszövetség debreceni csoportja javára. — Ugyancsak a debreceni ref. tanfőtestület „szaját árva” neveltetési költségeire 280. — (kettőszáznyolcvan) pengőt fizetett be a Szeretetszövetség pénztárába. Az adományokért hálás köszönetet mond a Debreceni Szeretetszövetség Pénztára (Kálvin-tér 17. Püspöki hivatal.)

Nyári gyorsírótanfolyam

szépirodalommal kezdődik dr. Naményi Gyuláné, gyorsíróiskolájában (Batthányi-u. 1.) Vidékieknek vasútkedvezmény. — Debreceni tank. ker. főigazgatói eng. száma : 6475/1942.

A filoszban legelt juhok

a juhász halálát okozták. A nyáradre-meteli gazdák észrevették, hogy a község legelőjét már régebben is használják idegenek. Hosszú megfigyelés után észrevették, hogy a Hagymási Tódor felügyelete alá tartozó juhok legelnek. Felelősségrevonták a juhászt, akit szőváltás után dühükben agyonverték. A gyilkosokra súlyos foházbüntetést szabott a törvényszék.

Kormosruhát kapnak a kéményseprők

A kéményseprők régi kiváltsága teljesül most, amikor az anyanyelvtől fejenként négy méter ruhaanyagot utalják számukra. A kéményseprők ruhájának eddigi anyaga vagy ördögabőr, vagy dőf-tin volt. Az új anyag az eddigiéknél sokkal jobb és alkalmasabb öszszetétel.

Százszál cigány kísérté utolsó útjára

a cigánykirályt, Gödöllő Vidék Jósikát. Most helyezték örök nyugalomra az egyik legnagyobb magyar cigányprímást, gödöllői Vidék Jósikát. Ezrekre menő tömege kísérté utolsó útjára a cigánykirályt, akit száztágú banda búcsúztatott.

Harmadik éve szolgáló kocsi

sát ünnepelte Miskolc városa. Csütörtökön a városi főispáni hivatalban ünnepélyes keretek között adta át vitéz Borbély Maczky Emil főispán a földművelésügyi miniszterium díszoklevelét Hóra János 72 éves kocsiának, aki most tölti a városnál harmadik évét a városi szolgálati évét. Az ünnepeltet hosszon ölelő díszleteit a főispán,

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

„Arany Angyal” Bánó Andor, Piac utca 50. Telefon: 34-06. — „Remény-ség” Gödény Ilona, Csapó utca 22. Telefon: 14-21. — „Szent Három-ság” Sallay L. Homokkerti, Szabó utca 14. Telefon: 17-07. — „Sas” özv. Mandel J.-né, Hatvan-u. 56. Telefon: 39-19.

Vitéz dr. Bessenyei Lajos. Debrecen sz. kir. város főispánja kedden, június 6-án a közbejött rendkívüli események miatt fogadónapot nem tart.

A tankerületi főigazgatóság három tanítót berendelt a hajdúvármegyei központi járás-hoz, hogy a tanítási szünet idején közigazgatási munkában legyenek segítségére a megyei tisztviselőknek.

Eljegyzés. Balla Ilonát (Balmazújváros) eljegyezték B. Szabó Zoltán (Bihar-nagybajom Minden külön értesítés helyett.

Bombakárosult iparosok jelentkezése. Bombakárosult iparosok akik hajléktalanokká, vagy műhelyük lebombázása miatt munkanélküliekké lettek, jelentkezzenek az ipartestület hivatalában 9-1 óráig.

Felkérjük a debreceni Városi Dalegyel összes működő tagjait, hogy a bombatámadás áldozatainak temetésén, június 4-én, vasárnap délután fél négy órákor a Köztemető díszratalozójára előtt jelenjenek meg. A támadás áldozataivá váló magyar testvéreink temetésén dalárdánk énekei fog. Elnökség.

Tervgazdálkodás. A jég

biztosítás nemcsak a kalászosokra, hanem ipari növényekre és olajtartalmú magvakra is köthető, melyeket fokozottabb mértékben kell termelnie. Jelentse be idejekorán jégbiztosításait, egyrészt — hogy korai jégkarak megterüljenek, másrészt mert olyan terményeket, amelyeket már jégverés ért, biztosításra nem lehet elfogadni. Az Első Magyar Államias Biztosító Társaság helybéli főügynökségének címe; Erensz József út 59.

Ruhameit lopott ismeretlen Hegedűs Lajosné MÁV felügyelő neje, Szent Anna utca 22 sz. alatti lakásából 500 pengő értékben. Károsult feijelenítésére a rendőrség megindította a nyomozást.

Térzene! Kedvező idő

esetén a honvédeknek, június hó 7-én szerdán délután 5-6 óráig Jakó Dezső m. kir. honvéd fő-karmester vezényletével a Dery-téren térzenét tart a következő műsorral: 1. Rossini: Nyitány a Tell Vilmos c. operából. 2. Grieg: Szereltek; Dal. és Erotika. 3. Verdi: Győzelmi induló az Aida c. operából. 4. Erkel: Részlet a Bánk Bán c. operából. 5. Schubert: Német táncok. 6. Siede: Stadion-induló. 7. Zsaskovszky — Jakó: Hajdúezred diszindulója.

Gyomorsartótlengés és gyomorfekély

ellen csak Kalciszil-L. (ezelőtt Hajdú)it használjon Hatásbiztos, izo-keltemes. Ajánlják orvosok, betegek Készít: „Sziánakay” gyógyszerár Debrecen. Szent Anna u. ca 64. sz.

Vilányfény, mint gyümölcs

érlelőd. Németországban, kísérletek után megállapították, hogy a vilányfény úgy általában nagyon befolyásolja a gyümölcsök érlelését. A kísérletek során, sikerült már néhány gyümölcs fajtát hónapokkal hamarabb beérlelni.

A világ legkisebb mértéke

A világ legkisebb mértéke amivel a tudomány dolgozik, az „Angström”. Egy egy milliméter tizmilliomod része. A fény hullámhosszát mérik vele.

HÉTFŐN elsőnek közöl minden sporteseményt a Tiszántúli Déli Hírlap.

Izzadt kézen késnek az órák. Egy svájci óráüzem laboratóriumában arra az érdekesség megállapításra jutottak, hogy különböző szagok és légközgégek hatására az órák késnek. Így például sokat késik a kar-nak, ha a kéz, meyeen van erősen izzad. Legjobban a rózsaszínű hatására késnek az órák.

Hirdetmény. Az 1929

XXX. tc. 23. §-ának 4. pontja alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatóságát bizottsága a folyó évi június hó 6-án, kedden d. u. 6 órákor a Városháza közgyűlést teremben rendkívüli közgyűlést tart, amelynek gyűlést a Városháza hírdetótábláján ki van függesztve. Debrecen, 1944. június hó 3. Polgármester.

Gyászrovat

Elhunyt uriaszony Trigárszky Ferencné, szül. Szatke Lili a bombatámadás következtében elhunyt. Rauchbauer Jenőné leányát gyászolja az elhunytban. A Szent Erzsébet Egyesület is osztozik Rauchbauer Jenőné, 16littkarának gyászában. A tragikus körülmények között elhunyt Trigárszky Ferencné temetése - szerdán, június 7-én lesz a Köztemető díszravatalozójában s azon a Szent Erzsébet Egyesület is meg jelenik.

RAUCHBAUER JENŐNÉ GYÁSA Egyetlen drága leánya Trigárszky Ferencné szül. Szatke Lili tragikus körülmények között június 2-án bombatámadás áldozata lett. Temetése kedden délután 5 órákor lesz.

Pusztai László m. k. honvéd 1944. május hó 23-án a keleti fronton hősi halált halt. Június hó 4-én délelőtt 10 órákor az Ispótlály templomban gyászistentiszteletet tartanak.

Kövesdi György máv üzemi segédje 30 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn három órákor lesz a Köztemetőben gör. kat. szertartással Lakás Apály utca 75. Gebauer cég rendezi.

Pazar József 91 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap fél 5 órákor lesz a Köztemető II. á ravatalozó terméből.

Özv. Török Tiborné sz. Fekete Emília úgy a maga, mint az elhunyt fia, dr. Török Tibor és mostoha fia Czauer Andor nevében mély fájdalommal tudatja, hogy hős szeretett férje, a drága és ama mostohaapa és nagypapa Török Tibor hős százados a II. hó 2-án történt bombatámadás következtében szeretett hazájáért életét feláldozta. Gyászolják menyje dr. Török Tiborné sz. Foris Lilla, testvérei, sógorai és a kiterjedt rokonság. A szeretett halott temetése I. hó 5. hétfőn d. u. 4 órákor lesz a köztemető halottasházából Gebauer rendezi.

Kjf. Tasnádi László máv tanfolyamos hangosító 1. éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután fél 6 órákor lesz a köztemetőben. Dankó temetkezés.

B. Tóth Imre tart hadnagy 85 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután lesz a köztemetőben Lakás Gvadányi utca 12. Dankó temetkezés.

Szathmári Lajosné, Uri Irén, Uri Sándorné - Geiszler Anna és Szathmári Sándor temetése szerdán délután 4 órákor lesz a köztemetőben Lakás Nyil utca 33. Dankó temetkezés.

Özv. Csáky Mihályné 61 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 6 órákor lesz a köztemetőben Lakás K. Tóth utca 22. Dankó temetkezés.

Zöld Ferencné - Bodnár I. onka 13 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 6 órákor lesz a köztemetőben Lakás György utca 13. Dankó temetkezés.

Takács Kálmán máv főmozdonyvezető 47 éves korában váratlanul elhunyt. Temetése hétfőn délután 4 órákor lesz a köztemetőben Lakás Dölsör 1. c. Dankó temetkezés.

Bak Jozsefné - Kőrössi Erzsébet gazdakodó neje 80 éves korában légítámadás áldozata lett. Temetése hétfő délután 4 órákor lesz a ravatalozói térsegen református egyházi szertartással Ferje, gyermekei, édesanyja és rokonai gyászolják Lakás Bellegelő 379 - Csúrka temetkezés.

Gyúker József máv. géplakatos, életének 36-ik évében váratlanul, bombatámadás áldozata lett. Temetése hétfőn délután 5 órákor lesz a köztemető előterén tartandó ref. egyházi szertartással. Lakás: Méhes utca 33. Csúrka temetkezés. Katona Gábor máv. géplakatos ifjú életének 33-ik évében váratlan

hirtelenséggel bombatámadás áldozata lett. Temetése hétfőn délután 6 órákor lesz a Köztemető előterén tartandó református egyházi szertartással. Lakás: Vigkedvő Mihály utca 44. Csúrka temetkezés.

Idős Nagy Lajosné, Kiss Máté máv. nyugdíjas felesége, va... fia: Ifj. Nagy Lajos máv. segédlistás ennek felesége Ifj. Nagy Lajosné szül. Tóth Ilona és leánykájuk Nagy I. onka és özv. Kiss Andrásné, Juhász Mária temetése ma, vasárnap délután félnégy órákor lesz a Köztemető ravatalozó előterén, református egyházi szertartás szerinti imával. Lakás: Vargagert utca 18. Csúrka temetkezés végzi.

Zólyomi István máv. segédlistás 28 éves, temetése a Köztemető ravatalozó előterén ma, vasárnap délután félnégy órákor lesz, róm. kat. egyházi beszenteléssel. Csúrka temetkezés végzi.

Papp Lajosné, Nagy Eszter máv. segédlistás neje, élete 49-ik évében, bombatámadásból sérült temetése ma, vasárnap délután félnégy órákor lesz a ravatalozó előterén, református egyházi szertartás szerinti imával. Lakás: Herczeg utca 3. sz. Csúrka temetkezés végzi.

Varga István máv. üz. altiszti 43 éves, ref. temetése vasárnap d. u. 4 órákor lesz a Köztemetőben. - Pusztai temetkezési intézet.

Törő Sándor máv. sz. tiszt. 43 éves, ref. temetése vasárnap d. u. 2 órákor lesz a köztemetőben. - Pusztai temetkezés.

Gulácsy Miklós DNYBM. Kovács ref. temetése kedden d. u. félhá órákor lesz a Köztemetőben. Pusztai temetkezés.

Libig Ferenc gyermek 8 éves rk. Temetése vasárnap d. u. 3 órákor lesz a Köztemetőben, Pusztai temetkezés.

Lőrinczfalvy Kálmán máv. üz. altiszti, 45 éves, rk. Temetése vasárnap d. u. 3 órákor lesz a Köztemetőben Pusztai temetkezés.

Papp Lajos 68 évében elhunyt. Temetése kedden délután fél 6 órákor lesz a Köztemető ravatalozójától. Lakás: Dembinszky utca 20. sz. Lakatos Károlyné, Kapussy Erőka 43 évében elhunyt. Temetése hétfőn délután 4 órákor lesz a Köztemető ravatalozójától. Lakás: Tóth Árpád u. 57. Bartha temetkezés vállalati végzi.

Özv. Vadai Istvánné, Gal-özy Borbála 51. évében elhunyt. Temetése hétfőn délután 4 órákor lesz a Köztemető ravatalozójától. Lakás: Vargagert 9. Bartha temetkezési vállalat temeti.

Uray Balogh Lajos 58 évében elhunyt. Temetése hétfőn délután 4 órákor lesz a Köztemető ravatalozójától. Lakás: Lónyai utca 11. szám Bartha temetkezési vállalat temeti.

Kerékgyártó Lajosné, Faragó Lajosné és leánya Marika temetése hétfőn délután 4 órákor lesz a Köztemető ravatalozójától. Lakás: Keleti sor 1-a. Bartha temetkezési vállalat temeti.

Dézl Juditka 5 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órákor lesz a Köztemető ravatalozójától. Lakás: Gróf Leiningen u. 8. Bartha temetkezési vállalat temeti.

Dobi Imre 18 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 4 órákor lesz a Köztemető ravatalozójától. Lakás: Bellegelő 375. Bartha temetkezési vállalat temeti.

Juhász Lajosné szül. Nagy Erzsébet 26 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órákor lesz a Köztemető ravatalozójától. Lakás: Popréd utca 5. sz. Bartha temetkezési vállalat temeti.

Özv. Kapros Jánosné szül. Adorfán Juliánna 58 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 4 órákor lesz a Köztemető ravatalozójától. Lakás: Erzsébet utca 61. szám Bartha temetkezési vállalat temeti.

Tikász Áronné

Tokai Mária 52 éves korában.

Özv. Tokai Ferencné

Kaszás Juliánna 81 éves korában elhunytak. Temetésük kedden délután két órákor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Ref. szertartással. Lakás: Béke utca 12. Gebauer cég rendezi.

Bujdosó Gábor

gumi javító mester

30 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 5 órákor lesz a Köztemető ravatalozójából. Lakás: Bruckner utca 7. Bartha végzi.

Váradi

Móriz Bertalan

tartalékos százados, a magyar jobboldali gondolat régi, hűséges harcosa hősi halált a angolsszász terrorizmus áldozatává. Temetése hétfőn délután 4 órákor lesz a Köztemető ravatalozójából.

Dr. Maklár Elek

városi orvos 48 éves korában elhunyt. Temetése kedden félnégy órákor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, evangélikus szertartással. Gebauer cég rendezi.

Pohi Ferencné

Paczelt Emma 53 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután öt órákor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, a róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Ajtó utca 14. Gebauer cég rendezi.

Dr. Szabó Istvánné sz. Pesti Ilonka és Pesti János mint gyermekek - mély fájdalommal tudatják, hogy szeretett édes anyjuk

Özv. Pesli Jánosné

sz. Tolvaj Mária 72 éves korában meghalt. Temetése kedden délután fél 6 órákor lesz a köztemetőben. Pusztai temetkezés.

Özv. Bálint Jánosné

szül. Begüles Mária 81 éves korában,

Özv. Tóth Istvánné

Bálint Karolina 70 éves korában,

Bálint Juliánna

72 éves korában elhunytak. Temetésük kedden délután fél 6 órákor lesz a Köztemető díszravatalozójából, a róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Timár utca 16. Gebauer cég rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kevesen, akik rokonságunknak és ismerőseinknek kik felejtethetetlen jó édes anyám testvérem özv. Molnár Józsefné temetésén résztvettek ravatalozójára koszorukat és csokrokat helyeztek, mely által mély fájdalommal enyhíteni igyekeztünk ezúton gondunk hálás köszönetet a gyászoló család felé.

Az elválás fájdalmával, de a viszontlátás keresztyén reménységével tudatjuk, hogy a legjobb férj, apa, gyermek testvér és áldott emlékü rokon

PÓTOR LÁSZLÓ

bornagykereskedő

életének 32-ik, boldog házasságának 10-ik évében légi szolgálat teljesítése közben 1944 jun. 2-án hős halált halt.

Drága halottunkat június 4-én, vasárnap délután 5 órákor fogjuk a köztemetőben nyugalomra helyezni.

Soha nem felejtünk ell

(Minden külön értesítés helyett.)

Özv. Pótor Lászlóné és a gyászoló család.

Lakás Eötvös-utca 11

Könyvnapra

vásárolja a

DEBRECZENI ÚJSÁG HAJDUFÖLD legújabb kiadványait

Az olvasóközönség egy része még nem szerezte meg, nem olvasta el a „Debreczeni Újság” kiadóhivatala könyvosztálya könyvjárási anyagát, melyek a jobboldali írók kiűnő művei.

Dinter Artúr: A VÉRRONTÓBÚN

Marschalkó Lajos: TISZAEZSLÁR

Szalácsi Bécs Imre: A KERESZT

Kaplonyi György: DEBRECENI ERCEBEBEK, MARVANYNÉVJEGYEK

A szép kiállítást tartalmazó könyvek ár: 8-8 pengő.

Kapható Plac utca 56. szám a/ah

SHINHAZ

A MOZIK SZOMBATON MEGNYILTAK

Ma, vasárnap is megtartják az előadásokat

A debreceni mozik szombatán már megnyitottak. A délután már lepergették a műsorra tűzött filmek. Ma, vasárnap is megtartják a szokásos vasárnapi előadásokat. A közönség részéről érdeklődés mutatkozik, ami szintén azt bizonyítja, hogy úrrá lett a megpróbáltatásokon s visszazökkent a mindennapi élet lelkivilágába.

SHINHAZI MŰSOR

Június 4-én, vasárnap d. u.; Az előadások helyi árak.

Június 5-én, vasárnap este: Almodik a szív. Bérletszűnet.

Június 6-án, hétfő este: Almodik a ziv. Munkáselekedés.

Június 6-án, kedd este: Almodik a ziv. Munkáselekedés.

Június 7-én, szerda este: Éva férje fog. B) (34) bérlet.

Június 8-án csütörtök d. u.: Éva férje fog. Rendes helyi árak.

Június 8-án, csütörtök este: Éva férje fog. Bérletszűnet.

Június 9-én, péntek este: Éva férje fog. C) (34) bérlet.

Június 10-én, szombat d. u.: Csárdás. Füllesztés helyi árak.

Június 10-én, szombat este: Éva férje fog. A) (34) bérlet.

Június 11-én, vasárnap d. u. Éva férje fog. Rendes helyi árak.

Június 11-én, vasárnap este: Éva férje fog. Bérletszűnet.

Június 12-én, hétfő d. u. Mesebeli királyfi. Mérsékelt helyi árak.

Értesitem

kedves vevőmet, és megrendelőmet, hogy

fűző-üzletemet Csapó-utca 32. sz.

Palotás és Ungváry céghez ideiglenesen átbeveztem. A tisztításra és tesztelésre átadott ruhák is átvehetők.

Pinter Ilona

volt Batthyány-u. 26.

Kolesz- és stratszekerekhez

Kocsisokat felvesz Horváth

fuvarozási vállalat

Jelentkezni egész nap Bőszörményi-ut 71 szám alatt.

Bombakárosultak előnyben

A májusi kedvező időjárás jótékonyan befolyásolta a hajdúsági terület mezőgazdasági növényeinek fejlődését

Elmult a május és megállapít hatjuk, hogy igen jó volt az időjárás a mezőgazdaság szempontjából és a gyakori esők jótékonyan befolyásolták a növények fejlődését. A viharos napok száma kevés volt és a kártevő szelők nem sok bajt csináltak. A normális csapadékmennyiség május hónapban 60 mm. szokott lenni, ezt a mennyiséget az idén túlháladtuk és ráadásul még nem néhány nagy zápor okozta, hanem az egész hónapban elszórtan a csapadék és így a mezőgazdák által kívánt „csendes” nevelő eső” áztatta a barázdákat.

Volt ideje a földnek a nedvességet beszívni és nem futott össze a Japos részeken a víz, mint záporok után történni szokott. A fagy és jégverés megkímélte a hajdúsági területet és nagyobb károkról nincs jelentés.

A jégverés május hónapban igen nagy károkat szokott okozni. Emlékeznünk még, hogy 1935-ben a májusi jégverés közel 7000 holdon pusztította el a veteményt teljesen és 70.000 holdnál nagyobb területen okozott 50 százalékos kárt az országban. Ilyen pusztításról az ideai májusban nem számolhatunk be. Jégverés volt néhány helyen, de nem volt erős, esővel jött és lényeges kárt nem okozott. A májusi időjárás kapcsolatban érdemes megemlíteni, hogy 1936-ban hétszer volt kiadós jégverés és néhol 25 percen át zuhogott a jég, minden megsemmisítve. Az 1940-es esztendő emlékeztet arról, hogy május 16-án nagy havazás volt és hó megmaradt rövid időre a talajon. Száz éven belül először történt meg, hogy májusban hó borította a földeket.

Az 1940-es május rendkívül szeszélyes volt és a havazás mellett voltak napok, amikor a meleg 30 fok fölé emelkedett. Az 1941 május már inkább hideg volt, különösen a május első felében. A hónap végén emelkedett csak a meleg 25 fokra. Az 1942-es május már meleg volt és 12 napon át volt a hőmérséklet 25 fok körül. Az 1943-as május már hideg volt és csak egyszer emelkedett a hőmérséklet 25 fok körül.

Az 1944-es májusnak az eleje ugyancsak hideg volt, de a második felében már lényegesen melegebb idők jártak. A magyar gazda úgy tartja, hogy a májusi eső aranyat ér. Szokták mondni, hogy száraz május száraz esztendő. Májusi meleg eső nagy termés. Hideg eső rossz vendég.

Az ideai májusi időjárással kapcsolatban beszélgettünk dr. Fráter Jenő mezőgazdasági kamarai főtitkárral, aki kijelentette, hogy májusi időjárás az esős tekintetben kedvezőnek mondható a mezőgazdasági termelésre nézve, de tekintettel arra, hogy a május első fele hideg volt, a növények nem fejlődtek úgy, mint az kívánatos lett volna. Így maradt sárga a zabona. A hideg esők miatt

nem mondhatjuk, hogy a májusi eső aranyat ér, legfeljebb ezüstöt. Ez is nagy eredmény és bizony megnyugtató, hogy nem kell a szárazság rémével szembenézni a mezőgazdának. Június első napján is megdőrdült az ég és eső volt néhol kiadós is, ez tehát arra enged kö-

vetkeztenni, hogy a májusban elkezdődött esők nem maradnak el és az áldást hozó felhők megöntözik még földjeinket aratásig. Számításba kell venni, hogy a tavasz későn jött, néhány hetes késés van és ezt csak jó meleg időjárás tudja behozni. A június első napjainak melege biztosíték arra, hogy a melegben sem lesz hiány a reánk váró hetekben és tömött acélos kalászkok hajlanak az aratók kaszái előtt.

SPORT

Megérkezett Kolozsvár csapata

A DVSC vasárnapi ellenfele, a Kolozsvár csapata megérkezett Debrecenbe szombat este és így a vasárnapi bajnoki mérkőzés megkezdésének semmi akadály nincs. A mérkőzés 3 órakor kezdődik. Az előmérkőzés 1 órakor kezdődik.

A DVSC előreláthatólag Negy Mihály, Szabó, B. Nagy-Orosz, NagyII, Kádás-Komlóssy, Zilahy, Szilágyi, Anocska, Sidlik összeállításban lép pályára. Egyedül

Orosz szereplése bizonytalan. Ha nem játszhat: Zilahy ismét visszatér a fedezetsorba és a csatársorba esetleg előrepon Szabó, helyén pedig Sertőző játszik háttérben.

A DVSC-Kolozsvár mérkőzés, ha megtartják, délután 3 órakor kerül lejátszásra. A játékvezető személye még bizonytalan, Palásti lemondása folytán. Partjelzők: Páll Antal és Harsányi László lesznek.

Keskeny, a DVSC kapusa súlyos sérülést szenvedett a légitámadásnál, egyik lábát amputálni kell

A péntek reggeli debreceni angol-szász terrortámadásnál súlyosan megsérült Keskeny Károly, a DVSC rokonismerős, nagytehetségű kapuvédje. Kórházba szállították és az orvosi megállapítás szerint a kiűnő játékos sérülése egyben labdarúgókarrierjének végét jelent, mert egyik lábát amputálni kell.

Keskeny Károly éveken ezelőtt Szolnokról került Debrecenbe. Fosszú időn át őrizte az első csapat hálóját, majd felváltva védte azt Nagy Mihállyal. Legutóbb az szl Kolozsvár mérkőzésen játszott kirobanó formát, amikor oroszlan-terre volt abban, hogy egyik pontot a DVSC elhozta és parádés véde-ésével a hét 11-ébe is bekerült. Debrecenben legutóbb a D. Villanygyár elleni NB III-as mérkőzésen védett.

Tragikus eset, hogy Keskeny Károly fiúvére, aki szintén jóképességű labdarúgó volt, Szolnokon pár hónapja robbanás után égési sebekben meghalt. Most pedig Keskeny Károly a légitámadásnál egyik lábát veszítette el.

Sport hírmondó

Felkérem a DVSC alant felsorolt hölgykosárlabdázóit, hogy ma délután félhat órára az egyetemi sportklubon jelenjenek meg, borítóságot kosárlabdamerkőzés lesz. Kiss Magda, Wankó Klári, Wankó Árpád, Urszinyi Eva, Barabás Magda, Szabó Márta, Monostori Ilona, Fűredi Szabó Marion, Ferenczy Nóra és Szabó Irén. Kiss Magda testnevelési tanárnő, a hölgykosárlabdázók szakosztályvezetője.

ELMARAD TÖBB NB III. ÉS KE-RÜLETI BAJNOKI MÉRKŐZÉS IS. Teljesen bizonytalan, hogy a DVSC II.-Sztárai Törekvés mérkőzésre, mely a DVSC-Kolozsvár mérkőzés előtt került volna lejátszásra, meg-

Ólmat vesz lapunk nyomdája

Levelezés

„A városom! vasárnap délután 4 órakor az előző jelzett helyen 1830-4

„Lila” nincs-e valami bajod? Ha lehet ma 5-kor várjuk ahol utoljára találkoztunk. Sok csók. 1877

Tonkám, jól vagyunk mindnyájan. És remélem, én is jól vagyok. Irjatok vagy üzenjétek. Csók Mamuka, Nagymama, trinus, Laci. 3685

„Piros pipacs (K. Margit) Adjon élejtelt. „Tavaszi szimfóniának” a kiadó hivatalba. 1862

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág utca 21. sz. Telefon: 23-78. 8

Szabó István magánnyomozó irodáját újból megnyitotta Legdiszkrétebben nyomoz, megfigyel 2-es Huszárezred (Nyugati) utca 40. 1571

Gálócsy legrégebbi magánnyomozó megfigyelési, nyomozási diszkrét, eredményesek. Zófia u. 3. T.: 27-72.

Háztartási alkalmazott

Szakácsné felvétetik Rákóczi 22. 1937

6900-1944. ad.

HIRDETÉMÁNY

Felhívja a városi adóhivatal az érdekelte munkaadókat, géptulajdonosokat, hogy a gazdaságukban, gazdasági gépeik mellett a gazdasághoz tartozó ipari melléküzemben foglalkoztatott mezőgazdasági cselédeiket, gépmunkásaikat, idénymunkásokat, somnás munkásokat, gazdasági nyári cselédeket nemre és korra való tekintet nélkül az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetnél eszközleendő s az 1900. XVI. t. c. 8. §-a alapján kötelező balesetbiztosítás végett, a cselédváltást átírás végett a cselédkönyvvel illetve a munkaszerződés, minden esetben az öregségi biztosítási könyv bemutatása mellett, a munkavállaló szóbeli lépéséről számított 15 napon belül jelentésük be, a hozzájárulási díj fizetési kötelezettségüknek tegyenek eleget.

Gazdasági cselédeknek tekintendő: nemre és korra való tekintet nélkül azok a cselédek, akik gazdasági munkavégzésre szerződtek legalább egy hónapra, vagy egy hónap meghaladóra, személyes és folytonos szolgáltatásra előre meghatározott időtartamra. (Nem napi bér.)

Gépmunkások: a géptulajdonos tartozik biztosítani még akkor is, ha mások a gazdaságban végeztek munkát és a gépmunkásokat a munkavállaló gazdák fogadják fel. A gépmunkások biztosítása a próbacséplés idejére is kötelező. Biztosítás kötelező: a dolgozó tartozik a munkabér nélkül dolgozó (árcsökkentés) és a kiegészítő családjáig is. A gépmunkások biztosítása: a alány szerződés kötésével eszközölhető.

Az a munkaadó, géptulajdonos, aki balesetbiztosítási és díjtizedési kötelezettségének nem tesz eleget, ugyancsak gazdaságjában, üzemében törvénytelen esemény az 1902. XIV. t. c. 24. §-a

illetve az 1912. VIII. t. c. 5 és 12 §-ai alapján a mulasztásból eredő teljes körű cselédeknek, illetőleg a cseléd jogutódinak kártérítési felelősséggel tartozik a mulasztása alkalmi eljárás jogkövetkezményét vonja maga után. A hátralekötő díj közzéadók módjára fog behajtani.

Városi Adóhivatal

Hirdetmény

A m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszter úr a 38396-1944. VIII. számú leiratában arról értesít, hogy a Debreceni Helyi Vasút Rt. kérelmére a Petőfi téri és Raktár utcai vágányátalakítás átépítendő felsővezetékének az 1943. évi 134685 számú rendeletével kiűzött közigazgatási bejárását a folyó évi június hó 10-ére halasztotta el. Az eljárás megkezdésének időpontját d. e. 12 órára, az őszéjvetel helyéül pedig a Debreceni Helyi Vasút üzemgazdagságát tűzte ki.

Értesítem az érdekelteket hogy a közigazgatási bejárás személyesen vagy megfelelő képviselőjük útján megjelenhetnek.

Debrecen, 1944 május hó 31.

POLGÁRMESTER

Főszerkesztő: Felső szerkesztő Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Kiadja: Aiföldi Sajtóvállalat Rt.
Feltöltő kiadó: Balogh István.

APRÓHIRDETÉSEK

Takarítónő délelőtti munkára keresek, megbízható ruhadzserőt, jó munkásit. Ajánlatot „Beesítés” jelelgere kérem. 1809 VI-2-3-4

Megbízható mindenest — vagy bejáró keresetek azonnali. Mikós utca 2 szám, emelet. 1968

Főzõmindentest azonnali felvétel Berzékine, Piac utca 38. 1963

Egy mindenest lány azonnali felvételt, jó bizonyítvánnyal. Burgondia 4. 1976

Gyermekszertõ komoly ügyes nõ nyugodt otthon található, jó bánásban részeseül tanárcsalád háztartásában, mint gyermekgondozón, vagy főzõn. Komóssy 56. 1953

Bejárónõ, gyermekszertõ mindenest azonnali felvétel Nyil-u. 79. 1957

Rendes mindenest azonnali felvételt Kürtös u. 5. Kisállomáson. Jelentkezés könyvvel. 1934

Bejárónõ felvétel azonnali reggel fél 7-től déliig való szolgálatra. Péterfia 14. sz. 1931

Idõsebb nõ albérletbe ki a akást rendbe is tartaná fizetéssel keresek. Jelentkezés Köles utca 14. délután 3-4 között. 1917

Bejárónõ felvétetik napi párorára Kiss Istváné. Piac u. 38. 1891

Bejárónõ mindenest keresek Faragó 15. esetleg tanýára megyünk ideiglenesen. 1919

Bejárónõ felvétel, délelõtti órákra. Vraga utca 23. 1923

Mindenest főzõnõ keresek közeli kis tanýára idõsebb uriember. Gazdasági munkája nem lesz. Jelentkezés holnap 4-5 közt. Cím a kiadóban. 1909

Bejárónõ könyvvel — felvétel, Libakert, Szegefü u. 33. 1913

Megbízható elsõrendû bizonyítványokkal rendelkező középkorú keresetlen nõ úri családhoz — mint házvezetõ főzõnõ ajánlkozok vidékre, vagy uradalomba. Cím: Hadházi utca 37. 1902

Mindenest főzõnõ két tagú családhoz jó bizonyítványokkal felvételt Piac utca 34. III. 11. 1966

Perfekt szakácsnõ és illemhely takarítónõ, ki mosást is vállal, felvétel a Korona vendéglõ. 1888

Beleg mellé keresek komoly nõ, ki háztartásban segédkezik. Faragó utca 15. 1918

Bejárónõ étkezdébe azonnali felvétel. Péterfia 39. 1884

Bejárónõ étkezéssel felvétel. Elfoglaltság délután öt óráig. Harsányi Gusztáv 16. 1887

Öskeresztény urileány — házvezetõnõnek ajánlkozok idõsebb hölgyhöz, — vagy házaspárhoz, ahol családtagnak tekintik. — Cím: Holényi, Hajdúszoboszló, Szilfakalja. 47. 1768

Bejárónõ mindenest azonnali felvétel. Csemeteru utca 20. szám. Ny 101

Mindenest bejárónõ vagy bejárót azonnali felfogadok, Besze János 4. Nagyerdõ a.át, Vilmos császárkörút, jobboldalon. 1873

Bejárónõ azonnali, — egésznapra, kosszal felvétel. Mikós u. 15. sz. hátul az udvarban. 1874

Lakást adok kevés takarításért, Márton Kálmán utca 74. Nyilastelep. 1859

Alkalmazást nyer nõ

Nõfõdrást a kamaz — Polgár, Gambriusz átjáróban. 1185-V, 31, 2, 4.

Fényképezõ tanulólaný felvétel Berzékine Mária. 1801-w

Köcsög olló assal felvétel a Pál sörözõ. 1832

Varga Józsefné szõlõmunkára jelen kezzen. Homok utca 72. sz. alatt. 1830

Munkás lányokat és fiút... Oláh Károly u. 5.

Varrodába segédleányokat... Csaics Erzsébet, Hatvan-utca 17. sz. 1770-4

Konvenciók tehénestét... Jelenkezi Timár u. 29. Szabados. 1837

Munkás lányokat felvesznek... Oboczki, Baranyai 12. 1966

Segéd és tanuló leányokat... Batthyány I. II. kapu. 1961

Önálló és egy kezdő varrónő... Bethlen 29. 1980

Gyakorlóit kenyérelőállítás... Nyil u. 79. 1958

Kifutótanyát felvesz virág... Batthyány u. 6. 1955

Pénztárosnőt megbízható... Vár utca 1. 1935

Intelligens laboránsnő... Cím a kiadóban. 1921

Kifutó lányt és szabó tanuló... Szent Anna 6. 6. 1889

Kiszolgáló kisasszony... Nagyerdő u. 27. 1961

Jó nadrágszabó felvétetik... Ny 102

Keresek egy gépészt... Hosszúpályi. 1767

Gépészt keresek cséplésre... József, Balmazújváros 1852

Iskolás nagyobb fiú vagy... Galamb u. 4. Vár-1863-4-6

Sütőde kifutót vagy tanuló... Ny 100

14 év körüli fiút keresek... Hadházi u. 48. 1873

Főnyképező segédeket... Csapó u. 23. 1787 VI-2-4

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Hajdúvíz eladásában... Széchenyi u. 48. 1840

Jómunkás cipészédek... Caspo 28-30. hátul az udvarban Dudics. 1914

Munkásfiút felvesz... Budai Ezsaiás-utca 37. 1955

Mindenes letöltőnek... Szappanos u. 18. 1928

Házmester felvétetik... Hajnai u. 7. 1910-v.

Nyári cséplésre gépészt... Magos Gy. tér 30. 1932

Gépészt, fűtőt cséplésre... Kender u. 6. 1933

Lóapólcó kocistát... Nyil u. 79. 1960

Flatalabb és idősőbb... Apaffy u. 155. 1915

Konvenciók fejnitő... Timár u. 29. Szabados. 1947

Kenyérlőhorodót... Nyil u. 79. 1959

Férfi munkás fodrász... Kossuth u. 4. 1901

Jó nadrágszabó felvétetik... Ny 102

Keresek egy gépészt... Hosszúpályi. 1767

Gépészt keresek cséplésre... József, Balmazújváros 1852

Iskolás nagyobb fiú vagy... Galamb u. 4. Vár-1863-4-6

Sütőde kifutót vagy tanuló... Ny 100

14 év körüli fiút keresek... Hadházi u. 48. 1873

Főnyképező segédeket... Csapó u. 23. 1787 VI-2-4

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Férfi szabóságédeket... Oboczki, Baranya 12. 1965

Különbejárati utcai... Garai u. 20. 1974

Tisztviselő özvegye... Cím a kiadóban. 1939

Banktisztviselő... Cím a kiadóban. 1942

Bütorozott szoba... Teleki u. 24. 1929

Bütorozott szoba... Péterfia 39. ékezte. 1885

Főtérén bütorozott... Cím a kiadóban. 1882

Külön bejárattal... Cím a kiadóban. 1897

Egy bütorozott szoba... Varga utca 38. sz. 1890

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Bütorozott szoba... Cím a kiadóban. 1897

Ruháját bizalommal... 1088-VI-27

Harisnyaszemredést... Rákossy Jenő u. 8. sz. 1763-4

Ne dobja el régi nyak... Dórsa-utca 15. 920-VI. 24.

Ertesítem a közönséget... Ny 78-79 VI 1-4.

Halat frisset 4 pengő... Bor u. 2. halcsarnokban.

Vadászok szőlők és fák... Bor u. 2. halcsarnokban.

Katonai szolgálata... Bor u. 2. halcsarnokban.

Egy nő szürke tavasz... Bor u. 2. halcsarnokban.

Dr. Naményi Gyuláné... Bor u. 2. halcsarnokban.

Polgári, gimnáziumi... Bor u. 2. halcsarnokban.

Malacokat, vagy kocákat... Bor u. 2. halcsarnokban.

Három kéthónapos malac... Bor u. 2. halcsarnokban.

2 darab 9 hónapos mangalica... Bor u. 2. halcsarnokban.

Keresztelezett malac... Bor u. 2. halcsarnokban.

Két angoranyul törzsi... Bor u. 2. halcsarnokban.

Andrássy út 56. sz. alatt... Bor u. 2. halcsarnokban.

10 drb 8 hónapos mangalica... Bor u. 2. halcsarnokban.

Angoranyulak ketreccel... Bor u. 2. halcsarnokban.

Szép süldők malacok... Bor u. 2. halcsarnokban.

Húsas keresztelezett... Bor u. 2. halcsarnokban.

Fújatónak, aki a bombázás... 1088-VI-27

Belegelőkecsit veszek... 1088-VI-27

Ócska gramfon lemezt... 1088-VI-27

Használt ruha... 1088-VI-27

Eladó alighasznált sötét... 1088-VI-27

Eladó férfi öltönyök... 1088-VI-27

Jó állapotban levő vörös... 1088-VI-27

Bírgeli csizma 43-as... 1088-VI-27

Sétélszürke öltöny... 1088-VI-27

Egy nő szürke tavasz... 1088-VI-27

Oktatás... 1088-VI-27

Dr. Naményi Gyuláné... 1088-VI-27

Polgári, gimnáziumi... 1088-VI-27

Malacokat, vagy kocákat... 1088-VI-27

Három kéthónapos malac... 1088-VI-27

2 darab 9 hónapos mangalica... 1088-VI-27

Keresztelezett malac... 1088-VI-27

Két angoranyul törzsi... 1088-VI-27

Andrássy út 56. sz. alatt... 1088-VI-27

10 drb 8 hónapos mangalica... 1088-VI-27

Angoranyulak ketreccel... 1088-VI-27

Szép süldők malacok... 1088-VI-27

Húsas keresztelezett... 1088-VI-27

Húsas keresztelezett... 1088-VI-27

Húsas keresztelezett... 1088-VI-27

Húsas keresztelezett... 1088-VI-27

Húsas keresztelezett... 1088-VI-27

Húsas keresztelezett... 1088-VI-27

Húsas keresztelezett... 1088-VI-27

Húsas keresztelezett... 1088-VI-27

Húsas keresztelezett... 1088-VI-27

Húsas keresztelezett... 1088-VI-27

Divatcikkek... 1088-VI-27

Értékesítési anyagok... 1088-VI-27

Butor... 1088-VI-27

Hálószobák... 1088-VI-27

Uj hencerek... 1088-VI-27

Eladó egy keményfa... 1088-VI-27

Autó, motor, kerékpár... 1088-VI-27

Rádió... 1088-VI-27

Hangszer... 1088-VI-27

Eladó állatok... 1088-VI-27

Eladó ingóság... 1088-VI-27

Veszek... 1088-VI-27

Lakás- és szoba-kereslet... 1088-VI-27

Ajánlat... 1088-VI-27

Ékszer, arany, ezüst... 1088-VI-27

Butorozott szoba... 1088-VI-27

Butorozott szoba... 1088-VI-27

Butorozott szoba... 1088-VI-27

Butorozott szoba... 1088-VI-27

Butorozott szoba... 1088-VI-27

Butorozott szoba... 1088-VI-27

Butorozott szoba... 1088-VI-27

Butorozott szoba... 1088-VI-27

Butorozott szoba... 1088-VI-27

Butorozott szoba... 1088-VI-27

Butorozott szoba... 1088-VI-27

Butorozott szoba... 1088-VI-27

Butorozott szoba... 1088-VI-27

Butorozott szoba... 1088-VI-27

Butorozott szoba... 1088-VI-27

Butorozott szoba... 1088-VI-27

Butorozott szoba... 1088-VI-27

Csere... 1088-VI-27

Singer varrógép... 1088-VI-27

Tuskó, gyökereit adok... 1088-VI-27

Nagyboconádi kapitányok... 1088-VI-27

Gazdasági termény... 1088-VI-27

Földbérlet... 1088-VI-27

Gazdasági eszközök... 1088-VI-27

Eladó ház... 1088-VI-27

Különféle... 1088-VI-27

Elveszett... 1088-VI-27

Június 2-án elvesztettem... 1088-VI-27

Bomba elvitte a kaput... 1088-VI-27

Elvesztett... 1088-VI-27

Elvesztett... 1088-VI-27

Elvesztett... 1088-VI-27

Elvesztett... 1088-VI-27

Elvesztett... 1088-VI-27

Elvesztett... 1088-VI-27

Elvesztett... 1088-VI-27

Elvesztett... 1088-VI-27

Elvesztett... 1088-VI-27

Elvesztett... 1088-VI-27

Elvesztett... 1088-VI-27

Elvesztett... 1088-VI-27

Elvesztett... 1088-VI-27

Elvesztett... 1088-VI-27

Elvesztett... 1088-VI-27

Elvesztett... 1088-VI-27

Elvesztett... 1088-VI-27

Elvesztett... 1088-VI-27

Elvesztett... 1088-VI-27

Elvesztett... 1088-VI-27